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【FdData 中間期末：中学社会地理：アフリカ・オセアニア】 

 

[アフリカ ：地形・気候／歴史／各国／農業・鉱業／モノカルチャー経済／課題と展望／ 

       アフリカ全般] 

[オセアニア：地形・気候／地域・各国／先住民・植民地・白豪主義・多文化社会／ 

農牧業／鉱業／貿易・アジアとの結びつき／オセアニア全般／ 

FdData 中間期末製品版のご案内] 

 

[FdData 中間期末ホームページ] 掲載の pdf ファイル(サンプル)一覧 

※次のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 

社会：[社会地理]，[社会歴史]，[社会公民] 

理科：[理科 1 年]，[理科 2 年]，[理科 3 年] 

数学：[数学 1 年]，[数学 2 年]，[数学 3 年] 

※全内容を掲載しておりますが，印刷はできないように設定しております 

  

 

 

【】アフリカ州 

【】地形・気候 

[重要な地形] 

[問題](2 学期期末改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 エジプトを流れる A の( ① )川は長さが世界一の川で，そ

の流域では，かつてエジプト文明が栄えた。アフリカ大陸北部

に広がる B の( ② )砂漠は世界最大の砂漠である。(②)砂漠

の南側を東西に長くのびるサヘルという乾燥地域では砂漠化が

問題になっている。ギニア湾の沿岸部ではかつて，ヨーロッパ

人が進出し，奴隷・金・象牙・穀物などが取り引きされた。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① ナイル ② サハラ 

 

http://www.fdtext.com/dat/index.html
http://www.fdtext.com/dat/index.html#shakai
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rekisi
http://www.fdtext.com/dat/index.html#koumin
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika3
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu3
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[解説] 

エジプトを流れるナイル川は長さが世界一の川である。

その流域
りゅういき

では，かつて，エジプト文明が栄えた。アフ

リカ大陸北部に広がるサハラ砂漠
さ ば く

は世界最大である。 

サハラ砂漠の南側を東西に長くのびる乾燥
かんそう

地域
ち い き

をサヘ

ルという。人口増加にともなう食料不足を補うため

過剰
かじょう

耕作
こうさく

や過剰放牧
ほうぼく

を行ったため，緑の生育を上回る

スピードで人間や家畜
か ち く

が緑を消費してしまうことで，

大地が不毛
ふ も う

の土地になる砂漠化
さ ば く か

が進行した。 

ギニア湾
わん

の沿岸部
えんがんぶ

ではかつて，ヨーロッパ人が進出し，

奴隷
ど れ い

・金・象牙
ぞ う げ

・穀物
こくもつ

などが取り引きされた。 

※出題頻度：「ナイル川◎」「サハラ砂漠◎」「サヘル◎：砂漠化○(過剰耕作・放牧△)」 

「ギニア湾◎」 

(頻度記号：◎(特に出題頻度が高い)，〇(出題頻度が高い)，△(ときどき出題される)) 

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 地図の A の川，B の砂漠，C の湾の名前を答えよ。 

(2) 次の文中の①，②に適語を入れよ。 

B の砂漠の南側の D の( ① )と呼ばれる地域では， 

人口増加にともなう食料不足を補うため過剰耕作や 

過剰放牧を行ったために( ② )化が進行している。 

[解答欄] 

(1)A B C (2)① 

② 

[解答](1)A ナイル川 B サハラ砂漠 C ギニア湾 (2)① サヘル ② 砂漠 

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) ナイル川の流域で，古代に栄えた文明を何というか。 

(2) サハラ砂漠の南側を東西に長くのびる乾燥地域を何というか。 

(3) (2)で発生している環境問題は何か。漢字 3 文字で答えよ。 

(4) (3)の原因を，「人口」「食料」の語句を使って説明せよ。 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) エジプト文明 (2) サヘル (3) 砂漠化 (4) 人口増加にともなう食料不足を補う

ため過剰耕作や過剰放牧を行ったから。 

 

[その他の地形] 

[問題](後期中間) 

 次の地図中の A～F の地形名を答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

A B C D 

E F 

[解答]A 大西洋 B ギニア湾 C コンゴ盆地 D インド洋 E ナイル川 F サハラ砂漠 

[解説] 

 

※出題頻度：「コンゴ盆地〇」「エチオピア高原△」「キリマンジャロ山△」 

「ビクトリア湖△」「マダガスカル島△」「大西洋△」「インド洋△」「地中海△」 
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[問題](1 学期期末) 

 次の地図中の A～P の地形名を答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

A          川 B          海 C         山脈 

D         砂漠 E          洋 F          川 

G          湾 H          川 I          砂漠 

J          盆地 K          山 L          洋 

M         高原 N          海 O          島 

P          湖 

[解答]A ナイル B 地中 C アトラス D サハラ E 大西 F ニジェール G ギニア 

H コンゴ I カラハリ J コンゴ K キリマンジャロ L インド M エチオピア 

N 紅 O マダガスカル P ビクトリア 

 

 

[赤道・本初子午線の位置] 

[問題](後期中間) 

 右の略地図中の①～④の緯線のうち，赤道にあたるものを 

1 つ選び，番号で答えよ。 

[解答欄] 

 

[解答]③ 
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[解説] 

赤道
せきどう

は南アメリカ大陸のアマゾン川

流域
りゅういき

，アフリカ大陸のギニア湾
わん

，東南ア

ジアのシンガポール付近を通っている。

経線
けいせん

の基準となる経度
け い ど

0 度の線 (本初
ほんしょ

子午線
し ご せ ん

)は，アフリカでは，ギニア湾を通

っている。 

※出題頻度：「赤道の位置◎」 

「本初子午線の位置○」 

 

[問題](2 学期中間) 

 右図で赤道と本初子午線を示している線はどれか。 

図中の①～⑧のうちから，最も適当なものをそれぞれ 

1 つずつ選び，その番号を書け。 

[解答欄] 

赤道： 本初子午線： 

[解答]赤道：⑥ 本初子午線：② 

 

[問題](2 学期期末) 

 本初子午線と赤道が交わる点を，右の地図中のア～エから 1 つ 

選べ。 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

[問題](入試問題) 

 右の地図の P の地点を緯度と経度で表したものを，次のア～

エから 1 つ選び，記号で答えよ。ただし，地図中の経線・緯線

は 10 度ごとに引かれている。 

ア 北緯 20 度，東経 20 度 

イ 北緯 20 度，西経 20 度 

ウ 南緯 20 度，東経 20 度 

エ 南緯 20 度，西経 20 度 

(宮崎県) 

[解答欄] 
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[解答]イ 

[解説] 

右図の Q 地点は赤道(緯度 0 度)と本初子午線(経度 0 度)が交わる地

点である。P は Q より 20 度北にあるので北緯 20 度である。また，

P は Q より 20 度西にあるので西経 20 度である。 

 

 

[気候] 

[問題](3 学期) 

 右図で A→B→Cと移動すると，気候は熱帯→( ① )帯→ 

( ② )帯と変化する。文中の①，②に適語を入れよ。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 乾燥 ② 温 

[解説] 

アフリカの気候帯
きこうたい

は赤道
せきどう

を中心として南北に

ほぼ対称
たいしょう

に，熱帯
ねったい

(赤道付近)→乾燥帯
かんそうたい

(サハラ

砂漠
さ ば く

など)→温帯
おんたい

(地中海沿岸など)と分布
ぶ ん ぷ

し

ている。さらに，右図で詳しく見てみると，

赤道直下のコンゴ盆地
ぼ ん ち

やギニア湾岸
わんがん

は，熱帯
ねったい

の中でも 1 年中雤が多い熱帯
ねったい

雤林
う り ん

気候
き こ う

になっ

ている。その周辺の熱帯の地域は，雤季
う き

と乾季
か ん き

があるサバナ気候となっている。 

大陸の東部のエチオピア高原は，赤道付近で

も，高山
こうざん

気候
き こ う

に属するすずしい地域である。 

乾燥帯
かんそうたい

には，サヘルのようにわずかに雤が降り草原
そうげん

が広がるステップ気候と，雤がほとんど

降らない砂漠気候がある。アフリカ北西部の地中
ちちゅう

海
かい

沿岸は温帯(地
ち

中海性
ちゅうかいせい

気候)である。また，

アフリカの南端は温帯の気候になっている。 

※出題頻度：「熱帯→乾燥帯→温帯○」「熱帯：熱帯雤林気候◎・サバナ気候〇」 

「乾燥帯：ステップ気候〇・砂漠気候◎」「温帯：地中海性気候◎」 
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[問題](2 学期中間) 

右の図の A～E の示す気候区を次の[  ]からそれぞれ 

選べ。 

[ サバナ気候 ステップ気候 地中海性気候 熱帯雤林気候 

 砂漠気候 温帯湿潤気候 ] 

[解答欄] 

A B C D 

E 

[解答]A 熱帯雤林気候 B サバナ気候 C ステップ気候 D 砂漠気候 E 地中海性気候 

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の文章中の①～⑧に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

 コンゴ盆地やギニア湾岸は，一年中雤が多く，( ① )林が広がっている。ここでは，い

も類やバナナが栽培され，主食となっている。(①)林が広がる地域の周辺は，低い木がまば

らに生える( ② )とよばれる草原が広がり，ゾウやシマウマ，ライオンなどの野生動物が

生息している。一方，赤道に近くても，( ③ )ために年間を通じて涼しい地域もある。砂

漠の周辺の雤が尐ない( ④ )という草原では放牧が行われている。世界最大の砂漠の南の

縁に沿った( ⑤ )では，干ばつや人口⑥(増加／減尐)によるまきのとりすぎ，放牧する家畜

の⑦(増加／減尐)などにより，植物が育たない土地になってしまう( ⑧ )化が進んでいる。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 

[解答]① 熱帯(熱帯雤) ② サバナ ③ 標高が高い ④ ステップ ⑤ サヘル ⑥ 増加 

⑦ 増加 ⑧ 砂漠 
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[雤温図] 

[問題](2 学期中間) 

次の A～C のグラフは，略地図中の X～Z の都市のものである。A～C のグラフは，それぞ

れ X～Z のどの都市にあてはまるか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

A： B： C： 

[解答]A：X B：Y C：Z 

[解説] 

X のカイロは乾燥帯(砂漠気候)で雤温図は A である。 

Y は赤道直下なので熱帯である。年平均気温が 20℃台である

B が熱帯の雤温図である。Z のケープタウンは温帯(地中海性

気候)で，平均気温が 10℃台である C がその雤温図である。 

※出題頻度：「雤温図：熱帯◎，乾燥帯◎，温帯◎」 

 

 

[問題](3 学期) 

 右の地図中の都市 A の気候は，地中海性気候である。都市 A の雤温図と

して最も適切なものを次のア～エから 1 つ選び，記号で答えよ。 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

 

[解答]ウ 
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[解説] 

A は南半球にあるので 6，7 月が冬で気温が低い。したがって，雤温図は凹型のウかエであ

る。地中海性気候は夏(12，1 月)に降水量が尐ないので雤温図はウと判断できる。 

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 上の雤温図 A～D は，地図中のア～エの 4 都市の気温と降水量を表している。地図中の

ア～エにあたるものを A～D から 1 つずつ選べ。 

(2) ①雤温図 A～D で，同じ気候帯に属するものを選び，記号で答えよ。②また，その気候

帯名も答えよ。 

[解答欄] 

(1)ア イ ウ エ 

(2)① ② 

[解答](1)ア D イ C ウ A エ B (2)① A と D ② 温帯 

[解説] 

アはケープタウンで温帯
おんたい

(地
ち

中海性
ちゅうかいせい

気候
き こ う

)，イは赤道
せきどう

直下
ちょっか

なので

熱帯
ねったい

，ウは温帯(地中海性気候)，エはカイロで乾燥帯
かんそうたい

である。 

雤温図 B は年間
ねんかん

降水量
こうすいりょう

が極端
きょくたん

に尐ないことから乾燥帯(エ)の

気候だとわかる。C は年平均気温が 20℃台なので熱帯(イ)と判

断できる。A と D は年平均気温が 10℃台なので温帯(ア，ウ)

と判断できる。そのうちの D の気温のグラフが U 字型になっ

ている(7 月ごろが冬)ことから，D は南半球アの雤温図であると判断できる。A は 7 月ごろ

が夏なので，北半球にあるウの雤温図とわかる。なお，A も D も夏(A は 7 月ごろ，D は 1

月ごろ)に雤が尐ないことから，温帯の中の地中海性気候であることがわかる。 
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[問題](入試問題) 

下のグラフは，A 国の首都(略地図中の○)と，そことほぼ同緯

度にある B 市(略地図中の●)の月別平均気温を示している。A 国

の首都の気温がB市の気温よりも低い理由を，簡潔に説明せよ。

ただし，どちらの都市にも海流や風の影響はないものとする。 

 

 

 

 

 

 

 

(宮城県) 

[解答欄] 

 

[解答]A 国の首都の標高が，B 市よりも高いため。 

[解説] 

A 国はケニアであり，国土の大部分は標高 1000m～1800m の高原になっている。 
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【】歴史 

[奴隷・植民地] 

[問題](1 学期期末改) 

アフリカでは，16 世紀以降ヨーロッパ人が千数百万

人ともいわれる人々を奴隷として南アメリカや北アメ

リカに連れ去った。右図のように，19 世紀末までに，

エチオピアとリベリアを除くアフリカの全域が，イギ

リスやフランスなどの( X )地となった。第二次世界

大戦後，ほとんどの国が独立した。文中の X にあては

まる語句を答えよ。 

[解答欄] 

 

[解答]植民 

[解説] 

アフリカは，エジプト文明が栄えたように古い歴

史を持っている。しかし，16 世紀以後，ヨーロッ

パ人が千数百万人ともいわれる多くの人々を奴隷
ど れ い

として北アメリカ大陸と南アメリカ大陸に連れ去

った(奴隷貿易 )(そのころのアフリカの人口は

9000 万人前後)。19 世紀末までに，エチオピアと

リベリアを除くアフリカのほぼ全域
ぜんいき

が，ヨーロッ

パ諸国
しょこく

の植民地
しょくみんち

となった。とくに，イギリスとフラン

スは広大な地域を植民地とした。第二次世界大戦後，

ほとんどの国が独立した。1960 年は 17 か国が独立し

たので，「アフリカの年」と呼ばれた。 

※出題頻度：「奴隷○」「ヨーロッパ△の植民地◎」 

「イギリスとフランスの勢力範囲(地図)△」 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の年表中の①～③に当てはまる語句をそれぞれ答えよ。 

年代 アフリカのできこと 

10 世紀 

16 世紀～ 

 

19 世紀後半～ 

1960 年代 

イスラムの商人と交易を行う。 

アフリカの人々が( ① )人によって，( ② )として南北アメリカに連

れて行かれる。 

アフリカの多くの国が，(①)諸国の( ③ )として支配される。 

(③)の多くが独立する。 
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[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① ヨーロッパ ② 奴隷 ③ 植民地 

 

 

[問題](2 学期期末) 

アフリカに関する次の文章中の①～⑤にあてはまる語句を書け。 

 アフリカでは 5000 年前にはナイル川流域でエジプト

文明が栄えた。しかし，16 世紀以降，( ① )人が千数

百万人ともいわれる人々を( ② )として南米や北米に

連れ去った。19 世紀末までに，エチオピアとリベリアを

除くアフリカの全域が，(①)諸国の( ③ )地となった。

1910 年ごろにアフリカで一番多くの(③)地を持ってい

た(①)の国は，右図の A の地域を支配した( ④ )と，B

の地域を支配した( ⑤ )である。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ 

[解答]① ヨーロッパ ② 奴隷 ③ 植民 ④ フランス ⑤ イギリス 

 

 

[植民地時代の影響①：国境線] 

[問題](2 学期中間改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 右の地図のように，アフリカ大陸には直線的な国境線が多いが，こ

れは，かつて植民地としてアフリカを支配していたヨーロッパの国々

が，( ① )や緯線によって支配地域を分割したなごりである。この

境界線は，( ② )のまとまりを無視して引かれたため，1 つの(②)が

いくつかの国に分かれたり，いくつかの(②)が 1 つの国にまとめられ

たりした。このように(②)の境界線と国どうしの国境線が合わないと

ころでは，(②)間の対立や内戦が起きることもある。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 経線 ② 民族 
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[解説] 

アフリカ大陸には直線的な国境
こっきょう

線
せん

が多いが，こ

れは，かつて植民地
しょくみんち

としてアフリカを支配
し は い

して

いたヨーロッパの国々が，経線
けいせん

や緯線
い せ ん

によって

支配地域を分割
ぶんかつ

したなごりである。この境界
きょうかい

線
せん

は，民族
みんぞく

のまとまりを無視して引かれたため，

1 つの民族がいくつかの国に分かれたり，いくつかの民族が 1 つの国

にまとめられたりした。このように民族の境界線と国どうしの国境線

が合わないところでは，民族間の対立や内戦が起きることもある。内

戦で難民
なんみん

の問題も発生している。 

※出題頻度：「経線や緯線によって支配地域を分割○」「直線的な国境線○」 

「民族のまとまりを無視して境界線を引いた〇→民族間の対立や内戦○」 

 

 

[問題](2 学期期末) 

 アフリカには，1 つの国の中にさまざまな民族，宗教，文化をもつ国が多い。その理由と

して最も適するものを，次のア～ウから 1 つ選べ。 

ア 昔からいろんな民族が仲良く暮らす地域だったから。 

イ アフリカ連合が発足して，人の行き来が自由になったから。 

ウ 植民地時代に民族のまとまりを無視して境界線が引かれたため。 

[解答欄] 

 

[解答]ウ 

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の文章中の①～④に適語を入れよ。 

アフリカに( ① )的な国境線が多いのは，かつて植民地としてアフリカを支配していた

( ② )諸国が( ③ )の分布を無視して経線や( ④ )によって支配地域を分割したから

である。(③)の境界線と国境線が合わないところでは，(③)間の対立，さらには内戦が起きる

ことがある。 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 直線 ② ヨーロッパ ③ 民族 ④ 緯線 
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[問題](入試問題) 

 右図で示された国が位置する大陸には，経線や緯線などを利用してま

っすぐに引かれた国境線が多く見られるが，それはなぜか。歴史的な背

景をふまえて書け。 

(岡山県) 

[解答欄] 

 

 

[解答]かつて植民地としてアフリカを支配していたヨーロッパ諸国が，経線や緯線によって

支配地域を分割したから。 

 

[問題](後期中間) 

 次の地図を参考にして，アフリカの国々多くで紛争が絶えない理由を説明せよ。 

 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

 

[解答]民族の境界線と国境線が一致していないから。 

 

 

[植民地時代の影響②：公用語・宗教] 

[問題](2 学期中間改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

北アフリカではアラビア語が使われているが，それ以外の地域

では多くの民族が独自の言語を持っている。同じ国内でたがいに

言葉が通じないと困るので，現在でも英語やフランス語など植民

地時代の旧本国の言語を( ① )としている国が多い。 

 宗教の面では，北アフリカではおもにイスラム教が信仰されて

いるが，それ以外の地域では伝統的な宗教を信仰しており，植民

地時代の影響で( ② )教も広がっている。 
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[解答欄] 

① ② 

[解答]① 公用語 ② キリスト 

[解説] 

アフリカの言語
げ ん ご

や宗 教
しゅうきょう

は，サハ

ラ砂漠
さ ば く

の北と南で大きく異なる。 

北アフリカではアラビア語が使わ

れているが，それ以外の地域では

多くの民族が独自の言語を持って

いる。同じ国内でたがいに言葉が通じないと困るので，民族間で

共通の言語として，英語やフランス語など植民地
しょくみんち

時代
じ だ い

の旧本国の

言語を公用語
こうようご

としている国が多くある。 

宗教の面では，北アフリカではおもにイスラム教が信仰
しんこう

されているが，それ以外の地域では

伝統的な宗教を信仰しており，植民地時代の影響でキリスト教も広がっている。 

※出題頻度：「公用語△」「英語・フランス語(分布図)△」「イスラム教△」「キリスト教△」 

 

[問題](1 学期期末) 

 アフリカ州について，次の文章中の①～④に適語を入れよ。 

16 世紀以後，多くのアフリカ人が奴隷として連れ出され，19 世紀には，アフリカのほぼ

全域はヨーロッパ諸国の( ① )となった。その影響で，現在でも英語やフランス語を

( ② )語としている国が多い。宗教の面では，北アフリカではおもに( ③ )教が信仰され

ているが，それ以外の地域では伝統的な宗教を信仰しており，(①)時代の影響で( ④ )教も

広がっている。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 植民地 ② 公用 ③ イスラム ④ キリスト 

 

[問題](2 学期期末) 

右の地図中の A，B の範囲の国の公用語は何か。 

次の[  ]から 1 つずつ選べ。 

[ スペイン語 英語 フランス語 ポルトガル語 ] 

[解答欄] 

A B 

[解答]A 英語 B フランス語 
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【】各国 

[アフリカ各国] 

[問題](2 学期中間改) 

かつて，アパルトヘイト(白人が黒人などの有色人種

を差別する人種隔離政策)をとり，世界各国から人権侵

害と非難を受けていたが，黒人のマンデラ大統領が誕

生し，アパルトヘイトは撤廃された。現在では工業化

が進んで，アフリカ最大の経済大国になった右図の X

の国名を答えよ。 

[解答欄] 

 

[解答]南アフリカ共和国 

[解説] 

南アフリカ共和
きょうわ

国
こく

は，金やダイヤモンドな

どの鉱産
こうさん

資源
し げ ん

に恵
めぐ

まれ，工業化が進んだア

フリカ最大の経済大国である。かつてアパ

ルトヘイトという人種
じんしゅ

差別
さ べ つ

政策
せいさく

がとられて

いたが，1994 年に全人種が参加する選挙が

行われ，黒人のマンデラ氏(右

の写真)が大統領になると，よ

うやくアパルトヘイトは廃止
は い し

された。エジプトでは古くか

らナイル川の水を使ったかんがい農業が行われ，古代エジプト文明が栄えた。コートジボワ

ールは，カカオ豆の生産が世界一である。ガーナは金やカカオ豆(世界 2 位)を輸出している。

ナイジェリアは人口がアフリカ州で最も多い国で，輸出の 7 割以上は石油である。ケニアは

標高が 5000m を超える高い山や，標高が 2000m 以上ある高原が広がっている。 

※「アパルトヘイト」「マンデラ」の語句が出てこない教科書もある。 

※出題頻度(国名)：「南アフリカ共和国〇(アパルトヘイト◎，アフリカ最大の経済大国△)，

マンデラ△」「エジプト〇」「ナイジェリア△」「ガーナ△」「コートジボワール△」 

「エチオピア△」「ケニア△」 

 

[問題](後期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 工業化が進んで，アフリカ最大の経済大国になった国はどこか。 

(2) (1)の国でかつて行われていた人種隔離政策を何というか。 

(3) (1)の国で黒人初の大統領に就任した人物は誰か。 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 南アフリカ共和国 (2) アパルトヘイト (3) マンデラ 

 

[問題](1 学期期末) 

次の地図中の A～G の国名を答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

A B C 

D E F 

G 

[解答]A エジプト B エチオピア C ケニア D 南アフリカ共和国 E ナイジェリア 

F ガーナ G コートジボワール 

 

 

[問題](2 学期中間) 

次の①～⑤の文は，それぞれ略地図中のア～オのどこかの国

について説明している。それぞれどの国か，記号を答えよ。ま

た，その国名を答えよ。 

① 金やダイヤモンドがとれる。イギリスから独立した後も，

白人優位の国であり続けるために，厳しい人種差別政策が

行われていた。アフリカ最大の経済大国である。 

② 古くからナイル川の水を使った，かんがい農業が行われ，

古代文明が栄え，その遺跡が現在も重要な観光資源になっている。 

③ ギニア湾に面するこの国は，カカオ豆の生産が世界一である。 

④ 人口がアフリカ州で最も多い国で，輸出の 7 割以上は石油である。 

⑤ 標高が 5000m を超える高い山や，標高が 2000m 以上ある高原が広がり，高山気候に属

するすずしい気候であることを利用して，茶や切り花が栽培され多くが輸出されている。 
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[解答欄] 

① ② 

③ ④ 

⑤ 

[解答]① ウ，南アフリカ共和国 ② ア，エジプト ③ オ，コートジボワール 

④ エ，ナイジェリア ⑤ イ，ケニア 
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【】農業・鉱業 

[プランテーション農業など] 

[問題](2 学期期末改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

植民地時代のアフリカでは，ヨーロッパ人によって

( ① )という大農園が開かれた。ギニア湾沿岸のガ

ーナやコートジボワールでは，チョコレートの原料に

なる( ② )の(①)農業が行われた。そのほか，ケニア

では茶の(①)が，エチオピアではコーヒーの(①)が開かれ，現在も重要な輸出品になっている。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① プランテーション ② カカオ豆 

[解説] 

植民地時代のアフリカでは，ヨーロッパ人によってプラ

ンテーションという大農園
だいのうえん

が開かれた。プランテーショ

ンでは，特定の輸出用の農作物を大量に生産しヨーロッ

パに輸出した。ギニア湾
わん

沿岸のガーナやコートジボワー

ルなどでは，チョコレートの原料になるカカオ豆のプラ

ンテーション農業が行われた。 

また，ケニアでは茶のプランテーション

が，エチオピアではコーヒーのプランテ

ーションが開かれた。 

(統計出典)「世界国勢図会 2024/2025」P224 

※出題頻度：「プランテーション◎」「カカオ豆◎(チョコレートの原料△)：ギニア湾沿岸△(ガ

ーナ△・コートジボワール△)」「ケニアの茶△」「エチオピアのコーヒー△」 

 

[問題](2 学期期末) 

右の地図中の X の地域について，次の各問いに答えよ。 

(1) この地域が面する湾を何というか。 

(2) この地域ではチョコレートの原料となる農作物の栽培がさかん

である。この農作物は何か。 

(3) 地図の A 国は(2)の世界最大の生産国であり，この国は昔，象の

牙などが多く輸出されたことから，「象牙海岸」と呼ばれていた。この国の国名を答えよ。 

(4) 植民地時代のアフリカで，ヨーロッパ人がアフリカの人々を労働者として働かせて，(2)

などの特定の作物だけを栽培した大農園を何というか。 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) ギニア湾 (2) カカオ豆 (3) コートジボワール (4) プランテーション 

 

[問題](2 学期期末) 

次のグラフはある農作物の国別生産割合(2022 年)である。これを見て，後の各問いに答え

よ。 

 

 

 

(1) グラフで示された農作物を次の[  ]から選べ。 

[ とうもろこし だいず カカオ豆 バナナ ] 

(2) グラフ中の A にあてはまる国名を答えよ。 

(3) (1)の農作物からつくられる製品を 1 つあげよ。 

(4) 次の文中の①，②にあてはまる農作物名，③にあてはまる適語を答えよ。 

 アフリカでは(1)のほかにも，ケニアの( ① )やエチオピアの( ② )などが，輸出用

の作物として，( ③ )という大農園でさかんに栽培され，重要な輸出品として国の経済

を支えている。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4)① 

② ③ 

[解答](1) カカオ豆 (2) ガーナ (3) チョコレート (4)① 茶 ② コーヒー 

③ プランテーション 

 

[問題](3 学期) 

 次の統計の①～③はアフリカ大陸の多くの国で生産されているコーヒー，カカオ豆，茶の

上位生産国とその生産量(2022 年)を示したものである。①～③の農産物は何か。 

① コートジボワール(223 万 t)，ガーナ(111 万 t)，インドネシア(67 万 t) 

② ブラジル(317 万 t)，ベトナム(195 万 t)，インドネシア(80 万 t)，コロンビア(67 万 t)， 

  エチオピア(50 万 t) 

③ 中国(1453 万 t)，インド(597 万 t)，ケニア(233 万 t) 

[解答欄] 

① ② ③ 
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[解答]① カカオ豆 ② コーヒー ③ 茶 

(統計修正)「世界国勢図会 2024/2025」P224 

 

[問題](後期中間) 

 アフリカでは，植民地時代に造られたプランテーションで，カカオ豆やコーヒーなどの栽

培が盛んである。プランテーションとは何か。簡単に説明せよ。 

[解答欄] 

 

[解答]特定の輸出用作物を栽培する大農園 

 

[焼畑農業や遊牧] 

[問題](2 学期期末) 

 アフリカの農業について，次の文中の①，②に適語を入れよ。 

 アフリカでは，伝統的に，森林を焼いてその灰を肥料にして農作物を育てる( ① )農業，

乾燥帯でやぎや羊のえさとなる草や水を求めて移動しながら行う( ② )が行われてきた。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 焼畑 ② 遊牧 

[解説] 

アフリカの熱帯の地域では，森林を焼いてその灰
はい

を肥料
ひりょう

にして農作物

を育てる焼畑
やきはた

農業が行われてきた。また，乾燥帯
かんそうたい

では，やぎや羊のえ

さとなる草や水を求めて移動しながら行う遊牧
ゆうぼく

が行われてきた。 

※出題頻度：「焼畑農業△」「遊牧△」 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の文章中の①～④に適語を入れよ。 

 19 世紀末までにアフリカの大部分がヨーロッパ諸国の( ① )になった。(①)時代に特定

の農産物を栽培する( ② )農業が発達した。カカオ豆やコーヒーなどは独立後も重要な輪

出物である。また，アフリカでは，森林を焼いてその灰を肥料にして農作物を育てる( ③ )

農業が行われてきた。また，乾燥帯では，やぎや羊のえさとなる草や水を求めて移動しなが

ら行う( ④ )が行われてきた。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 植民地 ② プランテーション ③ 焼畑 ④ 遊牧 
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[鉱業] 

[問題](1 学期期末改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

右図 X の( ① )はギニア湾沿岸のナイジェリアや，北

アフリカ諸国で産出される。金は南アフリカ共和国やガー

ナなどで産出される。また，アフリカ州で近年採れるよう

になった，自然に存在する量が尐なかったり，品質の高い

ものを得にくかったりする，コバルトなどの( ② )も重

要な輸出品である。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 石油 ② レアメタル(希尐金属) 

[解説] 

レアメタル(希尐
きしょう

金属
きんぞく

)は，埋蔵量
まいぞうりょう

がひじょうに尐ない金属や，

量はあっても経済的・技術的に純粋
じゅんすい

なものを取り出すのが難

しい金属の総称である。携帯
けいたい

電話
で ん わ

やコンピューター，自動車

などの生産に欠かせない。石油はギニア湾
わん

沿岸
えんがん

のナイジェリ

アや，北アフリカ諸国で産出
さんしゅつ

される。金は南アフリカ共和国

やガーナなどで産出される。このほか，銅，鉄鉱石，ダイヤ

モンドなども採掘
さいくつ

されている。21 世紀になり，アフリカ全体

として見ると経済成長率が高くなっているが，これは豊かな

鉱産資源を輸出できるからである。 

※出題頻度：「レアメタル(希尐金属)◎」「石油◎」「金○」「銅△」「ダイヤモンド△」 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) スマートフォンなどに使用されている希尐な金属を何というか。カタカナで答えよ。 

(2) 次の中から(1)の金属を 1 つ選べ。 

  [ 鉄 銅 リチウム アルミニウム ] 

(3) ナイジェリアや，北アフリカ諸国で産出される鉱産資源は何か。 

(4) 南アフリカ共和国やガーナなどで産出される鉱産資源は何か。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

[解答](1) レアメタル (2) リチウム (3) 石油 (4) 金 
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[問題](3 学期) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右の地図中の ，■，▲は，ある鉱産資源の産出地を示して

いる。それぞれの資源名を，次の[  ]から選べ。 

[ 金 銅 石油 ] 

(2) アフリカや南アメリカで豊富な，コバルトなどの産出量の尐

ない金属を何というか。 

(3) 21 世紀になり，アフリカ全体として見ると経済成長率が高く

なっている。その理由を，「鉱産資源」の語句を使って書け。 

[解答欄] 

(1) ： ■： ▲： (2) 

(3) 

[解答](1) ：石油 ■：金 ▲：銅 (2) レアメタル(希尐金属) 

(3) 豊かな鉱産資源を輸出できるから。 
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【】モノカルチャー経済 

[各国の輸出品] 

[問題](2 学期期末) 

 次のグラフはコートジボワールとナイジェリアの輸出品目である。各問いに答えよ。 

 

 

 

 

 

 

(1) グラフの A は，ガーナも生産国として有名なものである。A は何か。 

(2) グラフの B にあてはまる輸出品目を答えよ。 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) カカオ豆 (2) 石油 

[解説] 

アフリカ諸国の多くは工業化が進んで

おらず，下に示すように，特定の農産物
のうさんぶつ

や鉱産
こうさん

資源
し げ ん

の輸出にたよっている国が

多い。たとえば，コートジボワールは

カカオ豆，ナイジェリアは石油，ガー

ナは金と石油とカカオ豆，ザンビアは

銅，ボツワナはダイヤモンド，ケニア

は茶の輸出に頼
たよ

っている。南アフリカ

共和国だけは，工業化が進んでいるた

め，自動車，機械類，鉄鋼などの工業製品の輸出も多い。 

(各国の輸出品) 

コートジボワール(2022 年)：カカオ豆(19.6%)，石油製品(12.9%)，金(11.7%)，天然ゴム(11.4%) 

ガーナ(2022 年)：金(37.6%)，石油(29.9%)，カカオ豆(7.3%) 

ナイジェリア(2022 年)：石油(78.7%)，液化天然ガス(10.7%) 

ザンビア(2022 年)：銅(69.5%)，鉄鋼(2.9%) 

ボツワナ(2022 年)：ダイヤモンド(86.9%) 

ケニア(2022 年)：茶(18.8%)，花(8.5％)，野菜果実(8.2%) 

南アフリカ共和国(2022 年)：白金(13.7%)，石炭(11.0%)，自動車(9.1%)，機械類(7.0%)， 

              鉄鋼(5.5%)，鉄鉱石(5.3%)，野菜果実(4.4%)，金(4.3%) 

(統計修正)「世界国勢図会 2024/2025」P312～314，327 
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※出題頻度：「輸出品のグラフ：ナイジェリア(石油)〇，コートジボワール(カカオ豆・金)〇，

ガーナ(金・石油・カカオ豆)△，南アフリカ共和国△(白金・工業製品)，ザンビア(銅)△， 

ボツワナ(ダイヤモンド)△」 

 

 

[問題](1 学期期末) 

次は，[  ]内の国のそれぞれの輸出品(2022 年)の割合を示し

ている。A～G 国の名前と地図上の位置をそれぞれ答えよ。 

[ ナイジェリア コートジボワール ケニア 

 南アフリカ共和国 ガーナ ザンビア ボツワナ ] 

A：カカオ豆(19.6%)，石油製品(12.9%)，金(11.7%) 

B：金(37.6%)，石油(29.9%)，カカオ豆(7.3%) 

C：石油(78.7%)，液化天然ガス(10.7%) 

D：銅(69.5%) 

E：白金(13.7%)，石炭(11.0%)，自動車(9.1%)，機械類(7.0%)，鉄鋼(5.5%) 

F：茶(18.8%)，花(8.5％)，野菜果実(8.2%) 

G：ダイヤモンド(86.9%) 

[解答欄] 

A B C 

D E F 

G 

[解答]A コートジボワール，エ B ガーナ，オ C ナイジェリア，カ D ザンビア，ウ 

E 南アフリカ共和国，ア F ケニア，キ G ボツワナ，イ 

 

 

[モノカルチャー経済] 

[問題](2 学期期末改) 

 アフリカ諸国の多くは，尐ない種類の農作物や鉱産資源の輸出にたよっている。このよう

な経済を( X )経済という。(X)経済では，天候や景気により取引価格が大きく変動するた

め，収入が安定しないという問題をかかえている。文中の X に適語を入れよ。 

[解答欄] 

 

[解答]モノカルチャー 
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[解説] 

アフリカ諸国の多くは，尐ない種類の

農作物
のうさくもつ

や鉱産
こうさん

資源
し げ ん

の輸出
ゆしゅつ

にたよっている。

このような経済
けいざい

をモノカルチャー経済と

いう。尐ない種類の輸出品にたよっている場合，天候
てんこう

や景気
け い き

による取引
とりひき

価格
か か く

の変動
へんどう

の影響
えいきょう

を

強く受けるため，収 入
しゅうにゅう

が安定しないという問題をかかえている。 

※出題頻度：「モノカルチャー経済◎：尐ない種類の農作物や鉱産資源の輸出に頼る経済◎」 

「天候や景気によって取引価格が変動しやすいことにより，収入が安定しない◎」 

 

 

[問題](後期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) アフリカの多くの国々では，限られた種類の農作物や鉱産資源を輸出して経済が成り立

っている。このような経済を何というか。 

(2) (1)のような経済が不安定である理由について正しく述べているものを，次のア～エから

1 つ選び，記号で答えよ。 

ア 外国からの鉱産資源の輸入にたよることになるから。 

イ 農作物や鉱産資源の価格が変動するから。 

ウ 外国への輸出が工業製品に頼ることになるから。 

エ 外国企業が国内にどんどん進出してくることになるから。 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) モノカルチャー経済 (2) イ 

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の文章中の①～⑤の(  )内から適語を選べ(または，適語を入れよ)。 

 アフリカの国の多くは，①(多くの／尐ない)種類の農作物や( ② )資源の輸出にたよる

( ③ )経済の国が多い。これらの国のおもな輸出品は，国際価格の変動が④(大きい／小さ

い)ため，国の収入が⑤(安定しやすい／安定しない)傾向がある。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ 

[解答]① 尐ない ② 鉱産 ③ モノカルチャー ④ 大きい ⑤ 安定しない 
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[問題](入試問題) 

 資料 1 は，ザンビアの輸出額と輸出額にしめる銅の割合の推移を，資料 2 は，銅の国際価

格の推移を表している。資料 1，資料 2 から読み取ることができるザンビアの経済の課題を，

「国際価格」「収入」の 2 語を用いて書け。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(青森県) 

[解答欄] 

 

 

[解答]銅の輸出に頼っているため，国際価格の変動の影響を受けて，輸出によって得られる

収入が安定しない。 

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) アフリカには，モノカルチャー経済の国が多い。モノカルチャー経済とは何か。「農作物」

「鉱産資源」の語句を使って簡単に説明せよ。 

(2) (1)の経済の問題点を「天候や景気」「取引価格」「安定」という語句を使って簡単に説明

せよ。 

[解答欄] 

(1) 

(2) 

[解答](1) 尐ない種類の農作物や鉱産資源の輸出にたよっている経済。 

(2) 天候や景気によって取引価格が変動しやすいことにより，収入が安定しないこと。 
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[フェアトレード] 

[問題](2 学期期末) 

 発展途上国でつくられた農産物などを適正な価格で取引をするしくみを何というか。 

[解答欄] 

 

[解答]フェアトレード 

[解説] 

近年，発展
はってん

途上
とじょう

国
こく

でつくられた農産物などを適正
てきせい

な価格で取引するフェアトレードの考え方

が重視されるようになってきている。 

※「フェアトレード」の語句が出てこない教科書もある。 

※出題頻度：「フェアトレード〇：発展途上国でつくられた農作物や製品を適正な価格で取り

引きすることで生産者の生活を支えようとする取り組み〇」 

 

 

[問題](入試問題) 

 コートジボワールなど，アフリカの多くの国の経済がかかえる課題とその対応に関する次

の各問いに答えよ。 

(1) 次の文中の X に入る語句を，カタカナで書け。 

 アフリカには，特定の農産物や鉱産資源の輸出に頼った( X )経済の国が多く，貿易

相手国から，より安い価格で農産物などを売るように求められることがあり，生産者の

利益が尐なくなるという課題がある。 

(2) 近年，(1)に示された課題への対

応として，農産物などを，その

労働に見合う価格で取り引きす

るフェアトレードの取り組みが

広がっている。右の資料は，カ

カオ豆の取引にフェアトレード

を導入した際の国際価格と最低

取引価格の関係をモデル化したものである。最低取引価格について，資料から読み取る

ことができるものとして適切なものを，次のア～エから 2 つ選び記号を書け。 

ア 国際価格にかかわらず，一定に設定されている。 

イ 国際価格を下回らないように設定されている。 

ウ 過去 10 年の国際価格の平均値になっている。 

エ 国際価格が下落しても決められた価格以上を維持している。 

(富山県) 
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[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) モノカルチャー (2) イ，エ 

 

 

[問題](入試問題) 

 次の文中の①～③の(  )内からそれぞれ適語を選べ。 

フェアトレードは，①(先進国／発展途上国)でつくられた農作物や製品を②(適正な／安い)

価格で取り引きし，人々がそれを購入することで，③(生産者／消費者)の生活を支えようと

する取り組みのことである。 

(山梨県) 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 発展途上国 ② 適正な ③ 生産者 

 

 

[問題](3 学期) 

 発展途上国で行われているフェアトレードとはどんな取り組みか。「農作物や製品」「価格」

「生活」という語句を使って説明せよ。 

[解答欄] 

 

 

[解答]発展途上国でつくられた農作物や製品を適正な価格で取り引きすることで生産者の生

活を支えようとする取り組み。 
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【】課題と展望 

[人口増加と食料不足] 

[問題](2 学期中間) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 アフリカのかかえる課題の 1 つに人口増加の問題がある。そのため，干ばつや砂漠化など

の影響によって食料( ① )が頻繁に発生し，外国から穀物を輸入したり，国際機関による

食料支援に頼ったりしている。しかし，食料が公平に分配されないことも多く，十分な食料

が得られずに栄養(①)となる人々が多い地域もある。こうした地域では，病気に対する抵抗

力が( ② )ために，マラリアやエイズといった病気によって死亡する人が多いことも問題

となっている。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 不足 ② 弱い 

[解説] 

アフリカのかかえる課題
か だ い

の 1 つに人口増加の問題がある。人口が増

えると，天候
てんこう

不順
ふじゅん

などによってすぐに食料不足が生じる。これに対

し，外国から穀物
こくもつ

を輸入したり，国際機関による食料支援
し え ん

に頼った

りして，不足した食料を補っている。しかし，食料が公平に分配さ

れないことも多い。栄養がじゅうぶんでないために，病気に対する

抵抗力
ていこうりょく

が弱く，多くの老人や子どもは軽い病気でも死亡することがある。食料不足によって

栄養
えいよう

状態
じょうたい

が悪いため乳児
にゅうじ

死亡率
しぼうりつ

も高い傾向にある。また，病気に対する抵抗力が弱いために，

マラリアやエイズといった病気によって死亡する人が多いことも問題となっている。 

※出題頻度：「人口増加，干ばつや砂漠化→食料不足→栄養不足→病気への抵抗力が弱い△」 

 

 

[問題](2 学期期末) 

 アフリカの国々が持つ課題として誤っているものを次のア～エから 1 つ選べ。 

ア 主食となる農作物の生産が人口増加に追いついていない。 

イ 食料不足・栄養不足が起きやすい。 

ウ マラリアやエイズなどの病気の発症率が高い。 

エ 尐子高齢化が急速に進んでいる。 

[解答欄] 

 

[解答]ア，エ 
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[問題](2 学期期末) 

 次の文章中の①～⑤の(  )内から適語を選べ(または，適語を入れよ)。 

 アフリカでは，国民の主食となるとうもろこしや米などの生産が①(人口の増加／人口の減

尐)に追いつかない国が多くみられる。こうした国々では干ばつや( ② )化などの影響で，

食料不足が生じやすい。これに対し，外国③(から穀物を輸入／に穀物を輸出)したり，国際

機関による食料支援に頼ったりして，不足した食料を補っている。しかし，食料が公平に分

配④(される／されない)ことも多く，十分な食料が得られずに栄養不足となる人々が多い地

域もある。こうした地域では，病気に対する抵抗力が( ⑤ )ために，マラリアやエイズと

いった病気によって死亡する人が多いことも問題となっている。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ 

[解答]① 人口の増加 ② 砂漠 ③ から穀物を輸入 ④ されない ⑤ 弱い 

 

 

[都市への人口集中と生活の変化] 

[問題](2 学期中間改) 

 アフリカでは，農村に比べて都市は仕事が多く高い収入が得られるために農村から都市へ

の人口集中がおこっている。急激な都市化に対し，上下水道や電気などのインフラの整備が

追いついておらず，都市への移住者の多くは，( X )と呼ばれる劣悪な居住地区に住んでい

る。その一方で，携帯電話などの情報通信ネットワークが急速に整備され，都市だけでなく

農村にも広がっている。文中の X に適語を入れよ。 

[解答欄] 

 

[解答]スラム 

[解説] 

アフリカでも，中国やインド，東南アジアの国々と同じよう

に，農村から都市への人口集中がおこっている。これは，農

村に比べて，都市は仕事が多く，高い収入が得られるからで

ある。このような急激な都市化に対し，上下水道や電気など

のインフラの整備
せ い び

が追いついていない。都市への移住者
いじゅうしゃ

の多くは，賃金
ちんぎん

の安い単純労働の仕

事をしており，スラムと呼ばれる劣悪
れつあく

な居住
きょじゅう

地区
ち く

に住んでいる。その一方で，携帯
けいたい

電話など

の情報通信ネットワークが急速に整備
せ い び

され，都市だけでなく農村にも広がっている。 

※出題頻度：「仕事を求めて農村から都市への人口集中△→急激な都市化△→スラム○」 
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[問題](後期中間) 

 次の①～④の文が正しければ〇，間違っていれば×を書け。 

① アフリカでは，近年，都市から農村への移住者が増えている。 

② アフリカの都市では，携帯電話などの普及に伴い，情報通信網が発達している反面，上

下水道の整備が遅れている。 

③ アフリカでは，農地開発により食糧不足が解決した。 

④ 栄養状態が悪いため，マラリアやエイズなどの病気で死亡する人が多い。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① × ② ○ ③ × ④ ○ 

[解説] 

①は誤り。「都市から農村へ」ではなく「農村から都市へ」が正しい。 

③は誤り。食料不足の問題は解決されていない。 

 

 

[問題](2 学期期末) 

アフリカ諸国は現在も大きな困難をかかえている。次の[  ]内の言葉を使って，アフリ

カ諸国の困難な状況を説明せよ。 

[ スラム 都市部 ] 

[解答欄] 

 

[解答]都市部への人口集中がすすみ，スラムと呼ばれる劣悪な居住環境が広がっている。 

 

 

[発展に向けた取り組み] 

[問題](2 学期期末) 

 次の文章中の①，②に適する語をそれぞれアルファベットで書け。 

 先進国の政府や政府機関は，発展途上国に対して資金協力や技術協力などの ODA(政府開

発援助)を行っている。また，もうけや利益を目的としない( ① )(非政府組織)からの援助

も行われている。アフリカ諸国は，共同で諸問題の解決に取り組むため，2002 年に EU を

モデルにした( ② )(アフリカ連合)を結成した。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① NGO ② AU 
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[解説] 

アフリカの課題を解決するためには生活環境
かんきょう

の向上が

欠かせない。そのために道路や水道などのインフラと呼

ばれる社会設備を整備
せ い び

しようとしている。ただ，貧しい

国が多いアフリカでは国がそれを成しとげるのが難しい。

そのため，先進国の政府や政府機関は，発展
はってん

途上
とじょう

国
こく

に対して資金協力や技術協力などの

ODA(政府
せ い ふ

開発
かいはつ

援助
えんじょ

)を行っている。 

また，もうけや利益を目的としない NGO(非政府
ひ せ い ふ

組織
そ し き

)からの援助も行われている。アフリカ

諸国は，共同で諸問題の解決に取り組むため，2002 年に EU をモデルにしたアフリカ連合

(AU)を結成した。 

※出題頻度：「アフリカ連合(AU)◎」「NGO(非政府組織)◎」「ODA△」 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) アフリカで，2002 年に EU をモデルに作られた組織は何か。 

(2) アフリカなどの発展途上国の貧困を救うために，先進国の政府が発展途上国に対して行

っている援助を何というか。 

(3) 政府だけでなく，非政府組織もアフリカで技術指導などの支援をおこなっている。この

非政府組織のアルファベットの略称を答えよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) AU(アフリカ連合) (2) ODA(政府開発援助) (3) NGO 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の文の①～③に適語を入れよ。 

アフリカの課題を解決するためには生活環境の向上が欠かせない。そのために道路や水道

などの( ① )と呼ばれる社会設備を整備しようとしている。ただ，貧しい国が多いアフリ

カでは国がそれを成しとげるのが難しく，先進国の援助や( ② )と呼ばれるもうけや利益

を目的としない組織からの援助も行われている。また，アフリカ諸国の連帯を求めて( ③ )

という組織が 2002 年に設立された。 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① インフラ ② NGO ③ AU(アフリカ連合) 
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【】アフリカ全般 

[問題](要点整理) 

［①地形・気候］ 

 

［②国名・歴史］ 

 

［③農業・鉱業］ 

 

 

［④モノカルチャー経済など］ 
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[解答欄] 

①A B C D 

E F G H 

I ②A B C 

D E F G 

H I J K 

L M N 

③A B C D 

E F G H 

I J K 

④A B C 

D E F G 

H I J K 

[解答]①A ナイル B サハラ C サヘル D ギニア E コンゴ F イ G 温 H 乾燥 

I 熱 ②A ヨーロッパ B 奴隷 C フランス D 植民 E 公用 F エジプト G 緯 

H 民族 I イスラム J キリスト K 南アフリカ共和国 L アパルトヘイト 

M ナイジェリア N コートジボワール ③A 焼畑 B 遊牧 C プランテーション 

D コートジボワール E カカオ豆 F 茶 G コーヒー H 石油 I 金 J 銅 

K レアメタル ④A モノカルチャー B 安定しない C コートジボワール D ガーナ 

E ナイジェリア F ザンビア G フェアトレード H スラム I NGO J ODA 

K AU 
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[問題](後期中間など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 地図中の A～D の地形名を答えよ。 

(2) ①A の砂漠の南側に東西にひろがっている地

域を何というか。②また，その地域で生じて

いる環境問題は何か。漢字 3 字で答えよ。 

(3) 地図中のア～ウから赤道の位置を選べ。 

(4) 地図中のエ～カから本初子午線の位置を選べ。 

(5) アフリカ大陸の自然の景観を地中海から赤道

に向かって並べたとき，次の①～③にあては

まる景観を，[  ]から 1 つずつ選べ。 

   地中海沿岸→砂漠→( ① )→( ② )→( ③ )(赤道付近)  

  [ タイガ 熱帯雤林 ツンドラ サバナ ステップ ] 

(6) 次の①～③の雤温図は地図中の a～c の都市のうちのどの都市のものか，1 つずつ選べ。 

 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

(1)A B C D 

(2)① ② (3) (4) 

(5)① ② ③ (6)① 

② ③ 

[解答](1)A サハラ砂漠 B ナイル川 C ギニア湾 D コンゴ盆地 (2)① サヘル 

② 砂漠化 (3) イ (4) オ (5)① ステップ ② サバナ ③ 熱帯雤林 (6)① b ② c 

③ a 
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[問題](2 学期中間など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 16 世紀以後ヨーロッパ人により，アフリカから南北アメリカ大陸へ連れて行かれて強制

的に働かされた人々を何というか。漢字 2 字で答えよ。 

(2) アフリカは，19 世紀末までに大部分をヨーロッパ諸国に支配された。この支配された地

域を何というか。 

(3) 次の文中の①～⑤に適語を入れよ。 

 アフリカでは，現在でも( ① )語(右図 a の範囲)や( ② )

語(右図 b の範囲)を( ③ )語としている国が多い。宗教の面で

は，北アフリカではおもに( ④ )教が信仰されているが，それ

以外の地域では伝統的な宗教を信仰しており，( ⑤ )教も広が

っている。 

(4) 地図中の A の国名を答えよ。 

(5) A の国などアフリカでは直線の国境線が多く見られる。その

理由を簡潔に説明せよ。 

(6) アフリカの国々において民族間の対立が多く起こっている理

由を，「民族の境界線」「国境線」の 2 つの言葉を用いて簡単

に書け。 

(7) 地図中の B の国名を答えよ。 

(8) (7)の国で 1990 年代まで行われていた人種隔離政策名を答えよ。  

(9) 地図中の C，D の国名をそれぞれ答えよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3)① ② 

③ ④ ⑤ (4) 

(5) 

(6) 

(7) (8) (9)C 

D 

[解答](1) 奴隷 (2) 植民地 (3)① 英 ② フランス ③ 公用 ④ イスラム ⑤ キリスト 

(4) エジプト (5) かつてこの地域を支配したヨーロッパの国々が経線と緯線を利用して国

境線を定めたから。 (6) 民族の境界線と国境線が一致していないから。 

(7) 南アフリカ共和国 (8) アパルトヘイト (9)C ナイジェリア D コートジボワール 
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[問題](2 学期中間など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 植民地時代に開かれた大規模農園を何というか。 

(2) 右の地図中の●をおもな産地とする農作物を，次の[  ]

から 1 つ選べ。 

  [ コーヒー 綿花 茶 カカオ豆 ] 

(3) 次のグラフは(2)の農作物の国別生産割合である。A，B に

あてはまる国名を答えよ。 

 

 

 

(4) ①エチオピア，②ケニアで栽培されている代表的な農作物を(2)の[  ]からそれぞれ選

べ。 

(5) 熱帯地方でみられる農業で，森林を焼いて，その灰を肥料にして農作物を育てる農業を

何というか。 

(6) サハラ砂漠のまわりでは，家畜をともなって家族が草地を行

き来する牧畜が行われている。このような牧畜を何というか。 

(7) アフリカで産出が増えている携帯電話やパソコンなどに使わ

れる，コバルトなどの鉱産資源を何というか。カタカナで答

えよ。 

(8) 右の地図中の ，■，▲は，ある鉱産資源の産出地を示して

いる。それぞれの資源名を，次の[  ]から選べ。 

[ 金 銀 銅 石油 ] 

[解答欄] 

(1) (2) (3)A 

B (4)① ② (5) 

(6) (7) (8) ： ■： 

▲： 

[解答](1) プランテーション (2) カカオ豆 (3)A コートジボワール B ガーナ 

(4)① コーヒー ② 茶 (5) 焼畑農業 (6) 遊牧 (7) レアメタル (8) ：石油 ■：金 

▲：銅 

 

 



 39 

[問題](2 学期期末など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 次は，[  ]内の国の輸出品の割合(2022 年)を示している。X～Z 国の名前をそれぞれ答

えよ。 

  [ ナイジェリア ザンビア コートジボワール 南アフリカ共和国 ] 

  X：カカオ豆(19.6%)，石油製品(12.9%)，金(11.7%)，天然ゴム(11.4%) 

  Y：石油(78.7%)，液化天然ガス(10.7%) 

  Z：白金(13.7%)，石炭(11.0%)，自動車(9.1%)，機械類(7.0%)，鉄鋼(5.5%)，鉄鉱石(5.3%) 

(2) (1)のグラフのXやYの国のように特定の種類の鉱産資源や農作物の輸出にたよる経済の

ことを何というか。 

(3) (2)のような経済は不安定になりやすいが，その理由を書け。 

(4) 発展途上国でつくられた農産物などを適正な価格で取引をするしくみを何というか。 

(5) 大都市での問題の 1 つである，賃金の安い単純労働の仕事をしている人々が簡単なつく

りの家に住んでいる居住地区を何というか。 

(6) アフリカ諸国がかかえる問題を共有し，解決の方法を共同で考えるために，2002 年に結

成された組織は何か。アルファベットで答えよ。 

(7) 井戸掘りなど，アフリカの民間団体に技術指導を行っている非政府組織のことを何とい

うか。アルファベットで答えよ。 

(8) アフリカなどの発展途上国の貧困を救うために，先進国の政府が発展途上国に対して行

っている援助を何というか。アルファベットで答えよ。 

[解答欄] 

(1)X Y Z 

(2) 

(3) 

(4) (5) (6) (7) 

(8) 

[解答](1)X コートジボワール Y ナイジェリア Z 南アフリカ共和国 

(2) モノカルチャー経済 (3) 天候や景気によって取引価格が変化しやすいことにより，収入

が安定しないから。 (4) フェアトレード (5) スラム (6) AU (7) NGO (8) ODA 
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【】オセアニア州 

【】地形・気候 

[地形] 

[問題](1 学期期末改) 

 右図の( X )山脈より西側には，大鑽井盆地，グレ

ートビクトリア砂漠，グレートサンディー砂漠など，

乾燥地帯が広がっている。北部と(X)山脈より東側は比

較的に降水量が多く，人口は山脈の南東部に集中して

いる。グレートバリアリーフは 2000km 以上も続く世

界最大のサンゴ礁である。X に適語を入れよ。 

[解答欄] 

 

[解答]グレートディバイディング 

[解説] 

オーストラリアは国土の大部分が乾燥帯
かんそうたい

に

なっている。グレートディバイディング

山脈
さんみゃく

より西側には，大鑽井
だいさんせい

盆地
ぼ ん ち

(グレート

アーテジアン盆地)，グレートビクトリア

砂漠
さ ば く

，グレートサンディー砂漠など，乾燥

地帯が広がっており，人口
じんこう

密度
み つ ど

は非常に低

い。オーストラリアのほぼ中央には右図の

ような世界で 2 番目に大きい一枚岩
いちまいいわ

である

ウルル(エアーズロック)がある。ここは，先住民
せんじゅうみん

のアボリジニの

聖地
せ い ち

になっている。北部とグレートディバイディング山脈より東

側は比較的に降水量
こうすいりょう

が多く，人口は山脈の南東部に集中している。

グレートバリアリーフは 2000km 以上も続く世界最大のサンゴ礁
しょう

である。 

※出題頻度：「グレートディバイディング山脈◎」「グレートバリアリーフ(世界最大のサンゴ

礁)◎」「大鑽井盆地〇」「グレートビクトリア砂漠〇」「グレートサンディー砂漠△」 

「ウルル(エアーズロック)△」「インド洋△」「太平洋△」 

 

[問題](前期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 世界最大のサンゴ礁である右の略地図中の A を何と

いうか。 

(2) 略地図中の B の山脈の名を答えよ。 

(3) 略地図中の C の盆地の名を答えよ。 
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[解答欄] 

(1) (2) 

(3) 

[解答](1) グレートバリアリーフ (2) グレートディバイディング山脈 (3) 大鑽井盆地 

(グレートアーテジアン盆地) 

 

[問題](2 学期期末) 

 右の資料中のオーストラリアの地形の名称①～⑤を次の

文章を参考に答えよ。 

① アボリジニの聖地である巨大な一枚岩 

② 内陸部に広がる砂漠 

③ 乾燥地帯に広がる盆地 

④ 大陸の東に連なる山脈 

⑤ 世界最大のサンゴ礁 

[解答欄] 

① ② 

③ ④ 

⑤ 

[解答]① ウルル(エアーズロック) ② グレートビクトリア砂漠 ③ 大鑽井盆地(グレート

アーテジアン盆地 ④ グレートディバイディング山脈 ⑤ グレートバリアリーフ 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

 

 

 

 

 

 

(1) 図 1 の A は石灰質の骨格などが積み重なって地形である。①この温かく浅い海に見られ

るこの地形を何礁というか。②また，A の地形名を答えよ。 

(2) B の山脈名，C の盆地名，D，E の砂漠名を答えよ。 

(3) 図 2は図 1のFにある世界で 2番目に大きい一枚岩である。これは何と呼ばれているか。 

(4) G と H の海洋名を答えよ。 
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[解答欄] 

(1)① ② 

(2)B C 

D E 

(2) (3)G H 

[解答](1)① サンゴ礁 ② グレートバリアリーフ (2)B グレートディバイディング山脈 

C 大鑽井盆地(グレートアーテジアン盆地) D グレートビクトリア砂漠 

E グレートサンディー砂漠 (3) ウルル(エアーズロック) (4)G 太平洋 H インド洋 

 

[赤道・東経 135 度] 

[問題](2 学期中間改) 

 オーストラリアは日本の真南に位置しており，経度は日本と 

ほぼ同じである。明石市を通る日本の標準時子午線(東経 135 度)は，

右図の(ア／イ／ウ)の位置を通る。赤道は，右図のようにパプアニュ

ーギニア北部を通る。文中の(  )の中より適する記号を選べ。 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

[解説] 

オーストラリアは日本の真南に位置しており，経度
け い ど

は日本

とほぼ同じである。明石市
あ か し し

を通る日本の標 準
ひょうじゅん

時
じ

子午線
し ご せ ん

(東経
とうけい

135 度)は，オーストラリアの中央部を通る。 

赤道
せきどう

は，右図のようにパプアニューギニア北部を通る。 

オーストラリアは太平洋とインド洋に面している。 

※出題頻度：「赤道の位置○」「東経 135 度の位置○」 

 

[問題](後期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 日本の明石市を通っている経線を地図中の A～D 

から選べ。 

(2) (1)の経線は東経何度か。 

(3) 赤道を示している緯線を地図中のア～エから選べ。 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) B (2) 東経 135 度 (3) ア 

 

 

[問題](入試問題) 

 右の略地図中にア～エで示した●のうち，赤道と日本標準時 

子午線の交点を，ア～エから 1 つ選べ。 

(福岡県) 

[解答欄] 

 

[解答]ア 

 

[問題](後期中間) 

オーストラリアの位置を正しく説明しているものを，次のア～エから 1 つ選べ。 

ア オーストラリアは日本の真北に位置し，太平洋・大西洋に面している。 

イ オーストラリアは日本の真南に位置し，太平洋・インド洋に面している。 

ウ オーストラリアは日本の真西に位置し，大西洋・インド洋に面している。 

エ オーストラリアは日本の真東に位置し，太平洋・大西洋に面している。 

[解答欄] 

 

[解答]イ 

 

 

[気候の特徴] 

[問題](3 学期改) 

 右図のように，赤道に近いオーストラリア北部は熱帯，東

部と南西部，ニュージーランドは温帯であるが，それ以外の

オーストラリアの大部分は( X )帯になっている。そのため，

オーストラリアは(X)大陸と呼ばれている。文中の X に適語

を入れよ。 

[解答欄] 

 

[解答]乾燥 
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[解説] 

オーストラリア大陸
たいりく

は，年
ねん

降水量
こうすいりょう

500mm 未満の乾燥帯
かんそうたい

が全体

の 3 分の 2 を占めており，乾燥大陸と呼ばれている。特に，内

陸では降水量が極
きわ

めて尐なく，乾燥した草原
そうげん

や砂漠
さ ば く

が広がって

いるため，人口が非常に尐ない地域となっている。 

大陸の東部や南西部は，比較的降水量が多い温帯
おんたい

(温暖
おんだん

湿潤
しつじゅん

気候
き こ う

や地
ち

中海性
ちゅうかいせい

気候)の地域となっており，農業もさかんに行

われている。そのため，人口の大部分はこうした緑豊かな地域

に集まっている。ニュージーランドは，温帯の西岸
せいがん

海洋性
かいようせい

気候となっており，一年中適度な

雤が降る。このため，牧草
ぼくそう

がよく育ち，羊や牛などの牧畜
ぼくちく

がさかんな国となっている。 

オーストラリア北部やパプアニューギニアは熱帯
ねったい

である。(南半球にあるオーストラリアでは，

北に行くほど赤道に近づくことになり，気温が高くなる。) 

※出題頻度：「大部分が乾燥帯◎」「温帯○」「熱帯○」 

 

 

[問題](3 学期) 

 次の図の A～C の気候帯を答えよ。 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

A B C 

[解答]A 熱帯 B 温帯 C 乾燥帯 

 

 

[問題](後期中間) 

右の略地図中の A から B へ移動すると，次の 3 つの気候帯がみら

れる。変化する順に[  ]内の気候帯を並べよ。 

[ 乾燥帯 温帯 熱帯 ] 

[解答欄] 

 

[解答]熱帯→乾燥帯→温帯 
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[問題](2 学期期末) 

次の地図中の X～Z の都市の雤温図を，ア～ウからそれぞれ 1 つずつ選べ。 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

X： Y： Z： 

[解答]X：ウ Y：イ Z：ア 

[解説] 

地図の X は熱帯，Y は乾燥帯，Z は温帯に属する。 

雤温図ア～ウのうち，降水量が尐ないイが乾燥帯を表している。年間平均気温が 20℃台で降

水量も多いウは熱帯である。年間平均気温が 10℃台で年降水量が 1000mm 以上のアは温帯

である 。 

※出題頻度：「雤温図：乾燥帯◎，熱帯〇，温帯：シドニー(温暖湿潤気候)〇，ウェリントン

(西岸海洋性気候)△」「南半球→日本と季節が反対→気温 U 字型△」 

 

 

[問題](入試問題) 

 次のア～エは，右の略地図中のラバト，カイロ，

カルグーリー，ウェリントンのいずれかの都市の雤

温図を表している。ウェリントンの雤温図として適

切なものを 1 つ選び，その記号を書け。 

 

 

 

 

 

 

(青森県) 

[解答欄] 

 

[解答]ア 
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[解説] 

北半球にあるラバトとカイロは 7 月が夏なので気温のグラフは凸型で，イかエである。ラパ

トは地中海性気候なのでイ，カイロは乾燥帯(砂漠気候)なのでエである。 

南半球にあるカルグーリーとウェリントンは 7 月が冬なので気温のグラフは凹型で，アかウ

である。カルグーリーは乾燥帯なのでウ，ウェリントンは温帯なのでアである。 

 

[問題](入試問題) 

 右の地図から読み取ることができるオースト

ラリア大陸の人口分布の特徴を，年間降水量と

関連づけて次のように考えた。文中の X にあて

はまる内容を書け。 

 オーストラリア大陸では，(  X  )。ただ

し，北部については，その関連は説明できない。 

(鳥取県) 

[解答欄] 

 

[解答]人口は比較的降水量の多い東部と南西部の海岸部に集中している。 

[解説] 

人口は東部の温帯(温暖湿潤気候と西岸海洋性気候)の地域と南西部の温帯(地中海性気候)の

地域に集中している。 

 

[問題](後期中間) 

 次の文章中の①～⑦の(  )内から適語を選べ(または，適語を入れよ)。 

オーストラリアは年降水量 500mm 未満の地域が大陸全体の 

①(3 分の 1／半分／3 分の 2)をしめている。オーストラリアの人

口は，降水量が比較的に②(多い／尐ない)③(内陸部／沿岸部)，右

図の④(a／b／c)の一帯に集中している。 

 ニュージーランドの気候はヨーロッパの西部と同じ( ⑤ )気

候で，一年中適度な雤が降ることが特徴である。また，ニュージ

ーランドは( ⑥ )造山帯に位置するため地震や火山が多く，温泉を生かした観光や，

( ⑦ )発電が早くから行われていた。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ 

[解答]① 3 分の 2 ② 多い ③ 沿岸部 ④ c ⑤ 西岸海洋性 ⑥ 環太平洋 ⑦ 地熱 
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【】地域・各国 

[国・都市] 

[問題](2 学期期末改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 オーストラリアの首都は( ① )(右図の A)である

が，人口が最も多いのはシドニーである。( ② )(B

の国)の首都はウェリントンである。そのほか，オセア

ニア州にある国としては，パプアニューギニアなどが

ある。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① キャンベラ ② ニュージーランド 

[解説] 

オーストラリアの首都
し ゅ と

はキャンベラであるが，人口が

最も多いのはシドニーである。 

ニュージーランドの首都はウェリントンである。 

そのほか，オセアニア州にある国としては， 

パプアニューギニアなどがある。 

※出題頻度：「オーストラリア○」「キャンベラ○」「シ

ドニー△」「ニュージーランド○」「ウェリントン△」

「パプアニューギニア〇」「オセアニア州△」 

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 地図中の A，B，C の国名を答えよ。 

(2) A 国の首都名を答えよ。 

 

[解答欄] 

(1)A B C 

(2) 

[解答](1)A オーストラリア B ニュージーランド C パプアニューギニア 

(2) キャンベラ 
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[問題](2 学期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 地図中の A の国名とその首都 a の名前を答えよ。 

(2) A の国で人口が最も多い c の都市の名前を答えよ。 

(3) 地図中の B の国名とその首都 b の名前を答えよ。 

(4) 地図中の C の国名を答えよ。 

(5) 地図で表されている州の名称を答えよ。 

[解答欄] 

(1)A a (2) 

(3)B b (4) 

(5) 

[解答](1)A オーストラリア a キャンベラ (2) シドニー (3)B ニュージーランド 

b ウェリントン (4) パプアニューギニア (5) オセアニア州 

 

 

[地域] 

[問題](3 学期改) 

オセアニア州は，オーストラリアと太平洋に 

広がる島々で構成されている。オセアニアの島々 

は，右図のように，ポリネシア，ミクロネシア， 

( X )に分けられる。X に適語を入れよ。 

[解答欄] 

 

[解答]メラネシア 

[解説] 

オセアニア州は，オーストラリアと太平洋に広がる島々

で構成されている。太平洋の島々がある地域は， 

メラネシア，ミクロネシア，ポリネシアに分けられる。 

ミクロネシアは「小さい島々」，メラネシアは「黒い島々」，

ポリネシアは「多くの島々」という意味である。 

※出題頻度：「メラネシア◎」「ミクロネシア◎」 

「ポリネシア◎」 
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[問題](2 学期中間) 

右の地図の X～Z にあてはまる地域名を[  ]より 

それぞれ選べ。 

[ メラネシア ミクロネシア ポリネシア ] 

 

 

 

[解答欄] 

X Y Z 

[解答]X ミクロネシア Y ポリネシア Z メラネシア 

 

 

[問題](1 学期中間) 

 次の文章中の①～⑦に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

 オーストラリア，ニュージーランド，太平洋の島々

をまとめて( ① )州という。太平洋の島々がある

地域は，「小さい島々」という意味の( ② )(右図

の③ (A／B／C))，「黒い島々」という意味の

( ④ )(右図の⑤(A／B／C))，および，「多くの

島々」という意味の( ⑥ )(右図の⑦(A／B／C))に

分けられる。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ 

[解答]① オセアニア ② ミクロネシア ③ B ④ メラネシア ⑤ A ⑥ ポリネシア 

⑦ C 

 

 

[火山島とサンゴ礁の島] 

[問題](後期中間) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 オセアニアの島々は，海底からふき出した( ① )が海面に山頂部分を出しているサモア

やハワイ諸島のような(①)島と，ツバルなど( ② )が堆積してできた島がある。(②)ででき

た島々は，標高が低いため地球温暖化によって影響で海水面が上昇して，島が水没する危機

にある。 
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[解答欄] 

① ② 

[解答]① 火山 ② サンゴ礁 

[解説] 

オセアニアの島々には，サモアや

ハワイ諸島
しょとう

のような海底からふき

出した火山が海面に山頂部分を出

している火山
か ざ ん

島
とう

と，サンゴ礁
しょう

が

堆積
たいせき

してできた島がある。サンゴ

礁でできた島国であるツバルでは，標高
ひょうこう

が低いため，地球
ちきゅう

温暖化
おんだんか

の影響で海水面が上昇して，

島が水没
すいぼつ

する危機にある。(写真は，それまで陸地だったところに，満潮時
まんちょうじ

に海水が入り込ん

でいるようすを表している。) 

※出題頻度：「火山島△」「サンゴ礁の島△：ツバルでは地球温暖化が進み海面が上昇→水没

する危機△」 

 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) オセアニア州は島が多い。そのほとんどを形成するものは，火山島ともう 1 つは何か。 

(2) ツバルなど(1)でできた島々は地球温暖化によってある危機に直面している。それはどの

ようなことか。簡単に説明せよ。 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) サンゴ礁の島 (2) 島が水没する危機にさらされていること。 

 

 

[問題](3 学期) 

 右の写真はツバルの満潮時の様子である。このような状態に

なる主な原因は何だと考えられるか。「海面」の語句を使って簡

単に書け。 

 

[解答欄] 

 

[解答]地球温暖化が進み，海面が上昇したから。 
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【】先住民・植民地・白豪主義・多文化社会 

[先住民] 

[問題](後期期末改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 オーストラリアの先住民は( ① )である。大陸のほぼ中央にある世界で 2 番目に大きい

一枚岩のウルル(エアーズロック)は(①)の聖地になっている。ニュージーランドの先住民は

( ② )で，出陣前におどるハカという勇壮なおどりで有名である。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① アボリジニ ② マオリ 

[解説] 

オーストラリアの先住民
せんじゅうみん

はア

ボリジニである。大陸のほぼ中

央にある世界で 2 番目に大きい

一枚岩
いちまいいわ

のウルル(エアーズロッ

ク)はアボリジニの聖地
せ い ち

になっ

ている。アボリジニは，文字を持たず，絵や音楽を通して文化を伝えてきた。ニュージーラ

ンドの先住民はマオリである。右上の図は出陣前
しゅつじんまえ

におどるハカという勇壮
ゆうそう

なおどりである。 

※出題頻度：「アボリジニ◎：ウルル(エアーズロック)△」「マオリ◎：ハカ△」 

 

 

[問題](3 学期) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) オーストラリアの先住民を何というか。 

(2) (1)の聖地になっている大陸のほぼ中央にある世界

で 2 番目に大きい一枚岩を何というか。 

(3) ニュージーランドの先住民を何というか。 

(4) (3)の伝統的な右図のおどりは何か。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

[解答](1) アボリジニ (2) ウルル(エアーズロック) (3) マオリ (4) ハカ 
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[植民地時代] 

[問題](2 学期期末改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

オーストラリアやニュージーランドなどのオセアニ

アの国々の国旗には，右図のように( ① )(国名)の国

旗が共通して描かれているが，これはオーストラリア

やニュージーランドなどがかつて(①)の( ② )であったなごりである。また，オーストラリ

アやニュージーランドの主要な言語が英語であることやキリスト教徒が多いのも同じ理由か

らである。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① イギリス ② 植民地 

[解説] 

18 世紀にイギリス人が移住
いじゅう

してきて，オーストラリアやニュージ

ーランドなどのオセアニアの一帯を植民地
しょくみんち

とした。これらの国の

国旗
こ っ き

にイギリスの国旗が描
えが

かれているのは，それらの国がイギリ

スの植民地だったなごりである。また，オーストラリアの主要な

言語が英語であることやキリスト教徒が多いのも同じ理由からで

ある。 

 

※出題頻度：「かつてイギリスの植民地◎→イギリスの国旗が描かれている△，英語が主要な

言語△，キリスト教徒が多い△」 

 

[問題](2 学期期末) 

次の図のように，オセアニアの国々の国旗には他国の国旗がえがかれたものがある。なぜ

このような国旗があるのか。共通にえがかれている国旗の国名をあげて説明せよ。 

 

 

 

[解答欄] 

 

[解答]オセアニアの国々はかつてイギリスの植民地であったから。 
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[問題](2 学期中間) 

 次の文章中の①～④に適語を入れよ。 

 右図のニュージーランドの国旗には，かつてこの国を( ① )地と

して支配した( ② )(国名)の国旗が描かれている。そのため，おもに

(②)からの移民によって国づくりが進められた。そのため，( ③ )

語が公用語として使われている。また，( ④ )とよばれる先住民の 

言語も公用語とされるなど，多文化に配慮した取り組みが進められて 

いる。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 植民 ② イギリス ③ 英 ④ マオリ 

 

 

[問題](後期中間) 

次の文章中の①～⑤にあてはまる語句を書け。 

オーストラリアには，先住民族の( ① )が住んでいたが，( ② )(国名)の( ③ )地と

なり，(①)の数は激減した。オーストラリアの国旗に(②)の国旗が描かれているのは，(②)の

(③)地であったからである。また，オーストラリアの主要な言語が( ④ )であることや

( ⑤ )教徒が多いのも同じ理由からである。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ 

[解答]① アボリジニ ② イギリス ③ 植民 ④ 英語 ⑤ キリスト 

 

 

[白豪主義] 

[問題](後期期末) 

 19 世紀中ごろオーストラリアで金鉱が発見された後，中国系の移民が増加し，それまでの

イギリス系の移民との間で対立が生じた。そのため，20 世紀に入ってまもなくヨーロッパ系

以外の移民を制限する政策がとられた。この政策を何主義というか。 

[解答欄] 

 

[解答]白豪主義 
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[解説] 

18 世紀後半，オーストラリアにイギリス人が入 植
にゅうしょく

し，オーストラリア

はイギリスの植民地
しょくみんち

となった。19 世紀半ばに金鉱
きんこう

が発見されて，19 世

紀後半からは中国系の移民
い み ん

も増加し，イギリス系の移民との間で対立が

生じた。そのため，20 世紀に入ってまもなく移民制限法
せいげんほう

を制定し，ヨー

ロッパ系以外の移民を制限する白豪
はくごう

主義という政策をとった。白豪主義は 1970 年代まで続

いた。 

※出題頻度：「白豪主義◎：ヨーロッパ系以外の移民を制限△」 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の文章中の①～③に適語を入れよ。 

18 世紀後半に( ① )の植民地になったオーストラリアには，(①)系の移民が増加した。

19 世紀半ばに金鉱が発見され，19 世紀後半から中国系の移民も増加し，(①)系の移民との対

立も生じた。その後，20 世紀初めから 1970 年代にかけて，( ② )主義と呼ばれる政策が

とられ，( ③ )系以外の移民が制限された。 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① イギリス ② 白豪 ③ ヨーロッパ 

 

[問題](2 学期期末) 

オーストラリアでは 20 世紀初めから 1970 年代にかけて「白豪主義」という政策がとられ

た。「白豪主義」とはどのような政策か。「移民」「制限」という語句を使って簡単に説明せよ。 

[解答欄] 

 

[解答]ヨーロッパ系以外の移民を制限する政策 

 

[白豪主義の撤廃] 

[問題](3 学期) 

オーストラリアは，アジア州との結びつきが強まった 1970 年代に白豪主義を撤廃した。

その結果，アジア州からの移民が増加した。現在のオーストラリアは様々な民族が共存し，

それぞれの文化を尊重する社会を築こうとしている。このような社会を何というか。漢字 5

字で書け。 

[解答欄] 

 

[解答]多文化社会 
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[解説] 

オーストラリアは，アジアとの結びつきが強まった 1970

年代に白
はく

豪
ごう

主義
し ゅ ぎ

を撤廃
てっぱい

してヨーロッパ系以外の移民
い み ん

を受

け入れるようになり，その結果，アジアからの移民が増

加している。シドニーなどの大都市には多くの華人
か じ ん

が住

むチャイナタウンがある。 

現在のオーストラリアは様々な民族が共存し，それぞれ

の文化を尊重する社会を築こうとしている。このような

社会を多文化
た ぶ ん か

社会
しゃかい

という。オーストラリアの公用語は英語だけであるが，テレビ放送やラジ

オ放送においては英語以外の多言語
た げ ん ご

放送
ほうそう

が行われている。また，1993 年には先住民
せんじゅうみん

である

アボリジニの先住権
せんじゅうけん

が認められ，もともと住んでいた土地の所有権も認められた。 

ニュージーランドも，主にイギリスからの移民によって国づくりが進められたが，英語と共

に先住民マオリの言語が公用語とされ，国会でマオリの議席が確保されるなど，多文化社会

の一員としてのマオリの文化や社会的地位を守る取り組みが進められている。 

※出題頻度：「白豪主義の撤廃(白人以外も受け入れる)〇→アジア州からの移民が増加〇」 

「移民の州別割合(ヨーロッパ〇，アジア〇)」「多文化社会◎：民族や人種などの異なる人々

が，互いの文化を尊重する社会△」「多言語放送△」 

 

 

[問題](後期中間) 

次の文章を読んで，後の各問いに答えよ。 

オーストラリアには，18 世紀後半にイギリス人が入植し，イギリスの植民地となった。 

19 世紀後半になると，中国系の移民が増加し，イギリス系の移民との対立も生じるようにな

り，①20 世紀はじめから 1970 年代にかけて，ヨーロッパ系以外の移民が制限された。 

しかし，②1970 年代以降，それまでの政策を変えて，非ヨーロッパ系の移民などを積極的に

受け入れるようになり，③多様な民族が共存し，それぞれの文化を尊重する社会を築こうと

している。 

(1) 下線部①は何という政策か。 

(2) 下線部②の結果，何州からの移民が増加したか。 

(3) 下線部②のような社会を何というか。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 白豪主義 (2) アジア州 (3) 多文化社会 
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[問題](2 学期期末) 

次の文章中の①～⑨に適語を入れよ。 

オーストラリアには，18 世紀後半に( ① )人が入植した。金の採掘が進む中，19 世紀後

半から中国系の移民が増加し，(①)の移民との対立も生じた。その後，20 世紀はじめから 1970

年代にかけて，( ② )主義と呼ばれる政策がとられ，( ③ )州以外の移民が制限された。

しかし，この政策は 1970 年代に廃止され，近年は( ④ )州からの移民が増加している。 

シドニーなどの大都市には( ⑤ )(中国人にルーツを持つ人々)が住むチャイナタウンがあ

る。現在のオーストラリアは，多くの民族が共存し，互いの文化を尊重しあう( ⑥ )社会

をめざしている。オーストラリアの公用語は英語だけであるが，テレビ放送やラジオ放送に

おいては英語以外の( ⑦ )言語放送が行われている。また，1993 年には先住民である

( ⑧ )の先住権が認められ，もともと住んでいた土地の所有権も認められた。ニュージー

ランドも，主にイギリスからの移民によって国づくりが進められたが，英語と共に先住民

( ⑨ )の言語が公用語とされ，国会で(⑨)の議席が確保されるなど，多文化社会の一員とし

ての(⑨)の文化や社会的地位を守る取り組みが進められている。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 

⑨ 

[解答]① イギリス ② 白豪 ③ ヨーロッパ ④ アジア ⑤ 華人 ⑥ 多文化 

⑦ 多 ⑧ アボリジニ ⑨ マオリ 

 

 

[問題](入試問題) 

 オーストラリアについて，次の図は 1966 年と 2021 年のオーストラリアに暮らす移民の出

身州の傾向を示したものである。図から読み取れることを，「白豪主義」という語を用いて説

明せよ。 

 

 

 

 

 

 

 

(山口県) 
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[解答欄] 

 

 

[解答]白豪主義が実施されていた 1966 年は，ヨーロッパ州からの移民の割合が大きかったが，

白豪主義が廃止された後の2021年は，アジア州などからの移民の割合が大きくなっている。 

 

 

[問題](後期期末) 

1970 年代以降，ヨーロッパ系以外の移民が増えたが，その理由を「制限」「白豪主義」の

語句を使って説明せよ。 

[解答欄] 

 

[解答]ヨーロッパ系以外の移民を制限する白豪主義という政策が撤廃されたから。 

 

 

[問題](後期中間) 

 オーストラリアが現在目指している「多文化社会」とはどのような社会か。説明せよ。 

[解答欄] 

 

[解答]多様な人々が共存し，それぞれの文化を尊重する社会。 
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【】農牧業 

[羊・牛・小麦] 

[問題](2 学期中間改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 右図 A の大鑽井盆地や B などの地域では乾燥に強い

( ① )が飼育されている。やや降水量の多い北東部か

ら北部にかけての C の地域では( ② )の放牧が行われ

ている。オーストラリア産の(②)の肉は「オージービー

フ」とよばれ，日本をはじめ，多くの国々に輸出されて

いる。D と E の地域では小麦などの作物栽培と(①)の飼

育を組み合わせた農業が行われている。F の地域は降水

量が極端に尐なく，砂漠などが広がっており，農牧業には適さない。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 羊 ② 牛 

[解説] 

オーストラリアで最も多く飼育
し い く

されている家畜
か ち く

は羊
ひつじ

である(雤が尐ない気候が羊の飼育に適し

ているため)。羊毛
ようもう

はオーストラリアが世界有数

の生産をあげている農産物である。ニュージー

ランドでも羊の飼育がさかんである。 

羊毛の生産(2022 年)： 

中国(20.3％)，オーストラリア(18.7％)， 

ニュージーランド(7.2％) 

羊毛の輸出(2022 年)： 

オーストラリア(40.8％)，ニュージーランド(16.0％) 

羊は乾燥
かんそう

に強いので，図の A の大鑽
だいさん

井
せい

盆地
ぼ ん ち

や B で飼育されている。 

やや降水量
こうすいりょう

の多い北東部から北部にかけての C の地域では牛の放牧
ほうぼく

が行われている。 

オーストラリア産の牛肉は「オージービーフ」とよばれ，日本をはじめ，多くの国々に輸出

されている。 

D と E の地域では小麦などの作物栽培
さいばい

と羊の飼育を組み合わせた農業が行われている。 

F の地域は降水量が極端
きょくたん

に尐なく，砂漠
さ ば く

などが広がっており，農
のう

牧業
ぼくぎょう

には適さない。 

(統計出典)「世界国勢図会 2024/2025」P226 

※出題頻度：「分布図：羊〇・牛△・小麦△」「オージービーフ△」 
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[問題](2 学期期末) 

 次の地図中の A，B，C はどのような農業地域か，それぞれ[  ]から選べ。 

[ 牛 羊 酪農 小麦と羊 ] 

 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

A B C 

[解答]A 羊 B 小麦と羊 C 牛 

 

 

[問題](3 学期) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) オーストラリアの次の①，②の地域で多く飼育されている家畜は何か。 

① 大鑽井盆地や南西部など。 

② 降水量がやや多い北東部から北部にかけて。 

(2) オーストラリア産の牛肉は何という名称でよばれ，日本をはじめ，多くの国々に輸出さ

れているか。 

(3) オーストラリアで農牧業に適していない地域はどのような地域か。漢字 2 字で答えよ。 

[解答欄] 

(1)① ② (2) (3) 

[解答](1)① 羊 ② 牛 (2) オージービーフ (3) 砂漠 

 

 

[問題](2 学期期末) 

オーストラリアでは羊の飼育が盛んである。この理由を気候と関連させて説明せよ。 

[解答欄] 

 

[解答]雤が尐ない気候が羊の飼育に適しているため。 
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[問題](後期期末) 

 次は，ある農産物の生産と輸出の上位 2～3 か国である。この農産物は何か。 

生産(2022 年)：中国(20.3％)，オーストラリア(18.7％)，ニュージーランド(7.2％) 

輸出(2022 年)：オーストラリア(40.8％)，ニュージーランド(16.0％) 

[解答欄] 

 

[解答]羊毛 

 

 

[ニュージーランド産のかぼちゃ] 

[問題](2 学期期末) 

 ニュージーランド産のかぼちゃの日本への出荷時期は，日本の国内産のかぼちゃの流通量

が最も尐ない時期にあたる。同じ時期でありながら，ニュージーランドと日本のかぼちゃの

生産量に差が生じる理由として最も適するものを，次のア～ウから 1 つ選べ。 

ア ニュージーランドはハウス栽培が盛んだから 

イ ニュージーランドでは，寒さに強い品種が栽培されているから 

ウ ニュージーランドと日本は季節が逆だから 

[解答欄] 

 

[解答]ウ 

[解説] 

日本におけるカボチャの収穫ピークは夏(7～8 月)で，収穫後，数か月の保管を経て秋になる

と，水分が抜けて甘みが増したカボチャが全国的に出回る。従来，冬から春(12 月～5 月)に

かけては，沖縄などごく一部で生産されるだけだった。しかし，南半球にあるため日本とは

季節が逆になるニュージーランドでは，12 月～5 月は夏～秋になるので，カボチャが旬にな

る。 

※出題頻度：「日本と季節が逆→かぼちゃの出荷時期が日本と反対△」 
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【】鉱業 

[問題](2 学期中間改) 

 次の文中の①，②に適語を入れよ。 

 右図の A では( ① )が，B では( ② )が採掘されてい

る。これらの鉱山では，地面を直接けずっていく露天掘りと

いう方法で，大規模で効率のよい採掘が行われている。その

他に，ボーキサイト(アルミニウムの原料)，金，銅，石油，

天然ガスなども産出する。内陸部で採掘された石油や天然ガ

スはパイプラインで港へ運ばれる。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 石炭 ② 鉄鉱石 

[解説] 

石炭
せきたん

は東部にあるグレートディバイデ

ィング山脈の東側で多く産出
さんしゅつ

する。 

鉄
てっ

鉱石
こうせき

は西部で多く産出する。これら

の鉱山や炭鉱
たんこう

では，地面を直接けずっ

ていく露天掘
ろ て ん ぼ

りという方法で，大規模
だ い き ぼ

で効率
こうりつ

のよい採掘
さいくつ

が行われている。 

鉄鉱石と石炭は産出量，輸出量ともに世界有数で，日本への輸出も多い。 

その他に，ボーキサイト(アルミニウムの原料)，金，銅，石油，天然ガスなども産出する。

内陸部で採掘された石油や天然ガスはパイプラインで港へ運ばれる。 

※出題頻度：「分布図(鉄鉱石・石炭)◎」「露天掘り◎」「ボーキサイト△」 

 

 

[問題](2 学期期末) 

右はオーストラリアの鉱産資源の産地を示した地図である。 

次の各問いに答えよ。 

(1) A と B にあてはまる鉱産資源名を次の[  ]からそれぞれ選

べ。 

[ 金 ダイヤモンド 鉄鉱石 石炭 石油 天然ガス ] 

(2) 地図中の C はアルミニウムの原料となる鉱産資源である。 

C の鉱産資源の名前を書け。 

(3) 鉱産資源の豊かなオーストラリアでみられる，右のような鉱

山の掘り方を何というか。 
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[解答欄] 

(1)A B (2) (3) 

[解答](1)A 石炭 B 鉄鉱石 (2) ボーキサイト (3) 露天掘り 

 

 

[問題](後期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 地図中の▲，◆，◇，＃，◎にあてはまる鉱産資源を，

次の[  ]から 1 つずつ選べ。 

[ 金 石炭 石油 鉄鉱石 ボーキサイト ] 

(2) オーストラリアの鉱山でさかんに行われている，地面を

直接削って鉱産資源を採掘する方法を何というか。 

(3) 内陸部で採掘された石油や天然ガスを輸送するために使

われている輸送施設は何か。 

(4) オーストラリアの鉱産資源は，世界の 6 州のうちどの州に多く輸出されているか。 

[解答欄] 

(1)▲： ◆： ◇： ＃： 

◎： (2) (3) (4) 

[解答](1)▲：鉄鉱石 ◆：石炭 ◇：金 ＃：石油 ◎：ボーキサイト (2) 露天掘り 

(3) パイプライン (4) アジア州 

[解説] 

(1)「ボーキサイト」「金」「石油」「パイプライン」はときどき出題される。 

(4) アジア州の中でも特に中国や日本への輸出が多い。 
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【】貿易・アジアとの結びつき 

[輸出品の変化] 

[問題](1 学期期末改) 

 次のグラフのように，オーストラリアの輸出品は大きく変化した。1960 年ごろは( Ｘ )，

小麦，肉類などの農産物が中心であったが，現在では石炭，鉄鉱石，液化天然ガスなどの鉱

産資源が中心になっている。輸入品は，1960 年当時も現在も機械類がもっとも多い。文中と

グラフに共通する X は何か。 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

 

[解答]羊毛 

[解説] 

オーストラリアの輸出品は大きく変わった。1960 年には輸出品

の約 4 割を羊毛
ようもう

がしめていたが，現在では鉄鉱
てっこう

石
せき

，石炭
せきたん

，液化
え き か

天然
てんねん

ガスなどの鉱産
こうさん

資源
し げ ん

が中心になっている。 

輸入品は，1960 年当時も現在も機械類がもっとも多い。 

 

(統計修正)「世界国勢図会 2024/2025」P326 

※出題頻度：「輸出品の変化：農産品(羊毛〇)→鉱産資源(石炭〇，鉄鉱石〇，液化天然ガス△)」 

「輸入は：機械類△」 

 

[問題](後期中間) 

 次の文章中の①～③に適語を入れよ。 

オーストラリアの輸出品については，1960年は約 4割を占める( ① )が中心であったが，

近年は( ② )や石炭，液化天然ガスなどの鉱産資源が中心になってきている。おもな輸入

品は大きな変化はなく( ③ )である。 
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[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 羊毛 ② 鉄鉱石 ③ 機械類 

 

[問題](3 学期) 

次の資料を見て，後の各問いに答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

(1) グラフ中の X，Y，Z にあてはまる貿易品を答えよ。ただし，Y は主としてオーストラリ

アの東部，Z は西部で産出される。 

(2) オーストラリアの輸出品はどのように変化したか。「農産物」「鉱産資源」という語句を

使って簡潔に説明せよ。 

[解答欄] 

(1)X Y Z 

(2) 

[解答](1)X 羊毛 Y 石炭 Z 鉄鉱石 (2) かつては農産物中心であったが，現在では鉱産資

源が中心になっている。 

 

 

[日本との貿易] 

[問題](2 学期期末) 

 次のグラフはオーストラリアから日本への輸出品のグラフで，そのほとんどを，石炭，X，

鉄鉱石のような鉱産資源が占めている。輸入品は自動車，石油製品，機械類などの工業製品

が中心である。グラフ中の X にあてはまる鉱産資源の名前を答えよ。 

 

 

 

[解答欄] 
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[解答]液化天然ガス 

[解説] 

 

(統計出典)「日本国勢図会 2024/2025」P290 

※出題頻度：「日本への輸出：鉱産資源(石炭・天然ガス・鉄鉱石)〇」 

「日本からの輸入：工業製品(自動車・機械類)△」 

 

 

[問題](2 学期期末) 

オーストラリアから日本へ輸出されている鉱産資源を 3 つ書け。 

[解答欄] 

 

[解答]石炭，液化天然ガス，鉄鉱石 

 

 

[問題](3 学期) 

オーストラリアと日本の貿易について述べた次の文の①～④にあてはまる語句を下の

[  ]からそれぞれ選べ。 

 

 

 

 

 

 

オーストラリアから日本への輸出品は，A の( ① )や液化天然ガスなどの燃料や，B の

( ② )などの鉱産資源が多く，日本からの輸入はCの( ③ )や機械類等の( ④ )が多い。 

[ 自動車 航空機 石油 石炭 農産物 工業製品 鉄鉱石 ] 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 石炭 ② 鉄鉱石 ③ 自動車 ④ 工業製品 
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[貿易相手国の変化] 

[問題](後期中間改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 右のグラフのように，オース

トラリアの輸出相手国は，1965

年当時は( ① )などの欧米の

割合が大きかったが，現在では

中国など( ② )州の割合が大

きくなっている。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① イギリス ② アジア 

[解説] 

オーストラリアはかつてイギリスの植民地
しょくみんち

であったため，

1960 年代の中ごろまでは，イギリスが最大の輸出
ゆしゅつ

相手
あ い て

国
こく

であった。近年，貿易相手国は，欧米中心からアジアの

国々へ変化した。現在では，中国が最大の輸出相手国と

なっている。 

 

(統計出典)「世界国勢図会 2024/2025」P301 

※出題頻度(貿易相手国の変化)：「欧米(イギリス〇)→アジア州(中国)○」 

 

[問題](1 学期中間) 

オーストラリアに関して述べた次の文の①，②にあてはまる国名をそれぞれ答えよ。 

1960年代の中ごろまで，オーストラリアの最大の輸出相手国は，かつてこの国を植民地と

していた( ① )であった。現在では，( ② )が最大の輸出相手国となっている。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① イギリス ② 中国 
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[問題](2 学期期末) 

 次のグラフを参考に，オーストラリアの貿易相手国がどのように変わったか，「イギリス」

「アジア州」という語句を使って簡単に説明せよ。 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

 

[解答]イギリスなど欧米との貿易の割合が減り，アジア州の国々との貿易が多くなった。 

 

[APEC] 

[問題](後期中間) 

日本やオーストラリアなどの太平洋の国々は，アジア太平洋経済協力会議に参加している。

アジア太平洋経済協力会議のアルファベットの略称を答えよ。 

[解答欄] 

 

[解答]APEC 

※出題頻度：「APEC(アジア太平洋経済協力会議)◎」 

 

 

[増大するアジアからの観光客] 

[問題](2 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) オセアニア州の島々は何という海洋に広がっているか。 

(2) 多くの日本人観光客が訪れる右図の X の観光地の名前を答えよ。 

(3) (2)やタヒチなどは美しい自然景観を持ち，観光地として発展して

いる。このような地を何と呼ぶか。 

(4) 次の文は，現在オーストラリアから日本に来る観光客や，日本からオーストラリアに行

く観光客が多い理由を説明したものである。①，②にあてはまる語句をそれぞれ漢字 2

字で答えよ。 

・( ① )があまりないから。 

・( ② )が逆だから。 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4)① ② 

[解答](1) 太平洋 (2) ゴールドコースト (3) リゾート地 (4)① 時差 ② 季節 

[解説] 

1980 年代の後半から 90 年代のはじめにかけて，オーストラリア東部

の観光地
かんこうち

ゴールドコ－ストなどの地域では，日本企業による住宅やホ

テル，ゴルフ場などの開発が活発に行われた。こうした地域やニュー

ジーランドのウェリントンなどには，多くの日本人観光客が訪
おとず

れる。 

美しい自然
し ぜ ん

景観
けいかん

を求め，太平洋の島々を訪れる人々も増え，これらの

地域はリゾート地として発展している。また，中国や韓国からオセアニアへの観光客も増加

する傾向にある。 

時差
じ さ

があまりないことや季節
き せ つ

が逆
ぎゃく

になることから，日本からだけではなく，オーストラリア

から日本各地を訪れる観光客も増えている。オーストラリアは南半球にあり，日本と季節が

逆になるので，日本の冬にスキーを楽しむために日本を訪れる観光客も多い。 

※出題頻度：この単元はときどき出題される。 

 

 

[問題](2 学期中間) 

日本の冬にオーストラリアから日本に来る観光客が多い理由を次の語句をすべて使って説

明せよ。 

[ 季節 スキー 南半球 ] 

[解答欄] 

 

 

[解答]オーストラリアは南半球にあり，日本と季節が逆になるので，日本の冬にスキーを楽

しむために日本を訪れるから。 
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【】オセアニア全般 

[問題](要点整理) 

［①地形・気候］ 

 

［②地域・国・都市］ 

 

 

 

 

 

 

［③先住民・植民地・移民政策］ 

 

 

［④農牧業・鉱業・貿易］ 
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[解答欄] 

①A B 

C D 

E F G H 

I J ②A B 

C D E 

F G H I 

③A B C D 

E F G ④A 

B C D E 

F G H I 

J 

[解答]①A グレートバリアリーフ B グレートディバイディング 

C 大鑽井(グレートアーテジアン) D グレートビクトリア E ウルル(エアーズロック) 

F 乾燥 G 熱 H 温 I ア J カ ②A ミクロネシア B ポリネシア C メラネシア 

D ニュージーランド E オーストラリア F キャンベラ G パプアニューギニア 

H 火山 I 地球温暖 ③A アボリジニ B マオリ C ハカ D イギリス E 白豪 

F アジア G 多文化 ④A 羊 B 小麦と羊 C 牛 D 鉄鉱石 E 石炭 F 露天掘り 

G イギリス H 中国 I 羊毛 J 鉄鉱石 
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[問題](2 学期中間など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 地図 1 中の a のサンゴ礁地帯，b の山脈，c の盆地，

d の砂漠の名称をそれぞれ答えよ。 

(2) 図 1 の e にあるアボリジニの聖地である世界で 2 番

目に大きい一枚岩を何というか。 

(3) 地図 1 で赤道を示している緯線を地図中のア～エか

ら選べ。 

(4) 日本の標準時子午線の東経 135 度の経線を地図 1 中

のオ～クから選べ。 

(5) オーストラリアの大部分は( A )帯になっている。そのため，オーストラリアは(A)大

陸と呼ばれている。文中の A に適語を入れよ。 

(6) 地図 2 中の X～Z の気候帯を答えよ。また，雤温図をア～ウから選べ。 

  [ 熱帯 温帯 乾燥帯 冷帯 ] 

 

 

 

 

 

 

(7) オーストラリア大陸では，人口は比較的降水量の(  )東部と南西部の海岸部に集中して

いる。(  )に適語を入れよ。 

[解答欄] 

(1)a b 

c d 

(2) (3) (4) (5) 

(6)X： Y： Z： 

(7) 

[解答](1)a グレートバリアリーフ b グレートディバイディング山脈 

c 大鑽井盆地(グレートアーテジアン盆地) d グレートビクトリア砂漠 

(2) ウルル(エアーズロック) (3) ア (4) カ (5) 乾燥 (6)X：熱帯，ウ Y：乾燥帯，イ 

Z：温帯，ア (7) 多い 
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[問題](後期中間) 

 右の地図について，次の各問いに答えよ。 

(1) 地図で表されている州の名称を答えよ。 

(2) X 国の国名と首都名を答えよ。 

(3) Y 国の国名と首都名を答えよ。 

(4) Z の国名を答えよ。 

(5) 地図の①，②，③にあてはまる地域名をそ

れぞれカタカナで答えよ。 

(6) (1)の州は島が多い。①そのほとんどを形成

するものは，火山島ともう 1 つは何か。②ツバルなど①の島々は地球温暖化によってあ

る危機に直面している。それはどのようなことか。簡単に説明せよ。 

[解答欄] 

(1) (2)国名： 首都名： 

(3)国名： 首都名： (4) 

(5)① ② ③ 

(6)① ② 

[解答](1) オセアニア州 (2)国名：オーストラリア 首都名：キャンベラ 

(3)国名：ニュージーランド 首都名：ウェリントン (4) パプアニューギニア 

(5)① ポリネシア ② メラネシア ③ ミクロネシア (6)① サンゴ礁の島 

② 島が水没する危機にさらされていること。 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) オーストラリアの先住民を何というか。 

(2) ①ニュージーランドの先住民を何というか。②また，その

伝統的な右図のおどりは何か。 

(3) 右の国旗を見て，①，②の問いに答えよ。 

① 国旗に共通するのは，どこかの国の国旗が中に描

かれていることである。どこの国か。 

② このように国旗の中に別の国の国旗がかかれてい

るのはなぜか。 

(4) 20 世紀はじめから 1970 年代まで，ヨーロッパ系以外

の移民を制限したオーストラリアの政策を何というか。 

(5) (4)の政策が撤廃された後，特に何州からの移民が増加したか。 
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(6) オーストラリアがかかげる多様な民族が共存し，それぞれの文化を尊重する社会を何と

呼ぶか。 

[解答欄] 

(1) (2)① ② (3)① 

② 

(4) (5) (6) 

[解答](1) アボリジニ (2)① マオリ ② ハカ (3)① イギリス 

② これらの国々がかつてイギリスの植民地であったから。 (4) 白豪主義 (5) アジア州 

(6) 多文化社会 

 

 

[問題](2 学期期末など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 地図 1 中の A，B，C はどのような農業地域か，それぞれ

次の[  ]から選べ。 

  [ 牛 羊 酪農 小麦と羊 ] 

(2) オーストラリアで農牧業に適していない地域はどのよう

な地域か。漢字 2 字で答えよ。 

(3) 地図 2 中の▲と■にあてはまる鉱産資源名をそれぞれ答

えよ。 

(4) オーストラリアなどに見られる，鉱産資源を掘り出すときに，坑

道を設けずに，地表から掘りとる方法を何というか。 

(5) 1960年代の中ごろまで，オーストラリアの最大の輸出相手国は，

かつてこの国を植民地としていた( ① )であったが，現在では，( ② )が最大の輸出

相手国となっている。①，②に適語を入れよ。 

(6) 次の資料はオーストラリアの輸出品のグラフである。この資料からどのような変化がみ

られるか。次の文の①，②にあてはまる語句を答えよ。 

 

 

 

 

 

 

以前は( ① )(グラフの X)が輸出品の約 4 割を占めていたが，近年では( ② )(グラ

フの Y)や石炭などの地下資源の割合が高くなっている。 
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[解答欄] 

(1)A B C (2) 

(3)▲： ■： (4) (5)① 

② (6)① ② 

[解答](1)A 羊 B 小麦と羊 C 牛 (2) 砂漠 (3)▲：鉄鉱石 ■：石炭 (4) 露天掘り 

(5)① イギリス ② 中国 (6)① 羊毛 ② 鉄鉱石 
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